

تفہیم القرآن

(۳۰)

التوبہ

(از رکوع ۶)

اے لوگو جو ایمان لائے ہو! تمہیں کیا ہو گیا کہ جب تم سے اللہ کی راہ میں نکلنے کے لیے کہا گیا تو تم زمین سے چمٹ کر رہ گئے؟ کیا تم نے آخرت کے مقابلہ میں دنیا کی زندگی کو پسند کر لیا؟ ایسا ہے تو تمہیں معلوم ہو کہ دنیوی زندگی کا یہ سب سر و سامان آخرت میں بہت تھوڑا نکلے گا۔ تم نہ اٹھو گے تو خدا تمہیں دردناک سزا دے گا اور تمہاری جگہ کسی گروہ کو اٹھائے گا اور تم خدا کا کچھ بھی نہ بگاڑ سکو گے۔

۱۵ سورہ توبہ کا یہ حصہ اس زمانہ میں نازل ہوا تھا جب نبی صلی اللہ علیہ وسلم غزوہ تبوک کی تیاری فرما رہے تھے۔
۱۶ اس کے دو مطلب ہو سکتے ہیں۔ ایک یہ کہ عالم آخرت کی بے پایاں زندگی اور وہاں کچے حد و حساب ساز و سامان کو جب تم دیکھو گے تب تمہیں معلوم ہو گا کہ دنیا کے تھوڑے سے عرصہ حیات میں لطف اندوزی کے جو امکانات تم کو حاصل تھے اور زیادہ سے زیادہ جو اسباب پیش تم کو میسر تھے وہ ان غیر محدود امکانات اور اس نعم و ملک گیر کے مقابلہ میں کچھ بھی حیثیت نہیں رکھتے۔ اور اس وقت تم کو اپنی اس ناماقبت اندیشی و کم نگاہی پر افسوس ہو گا کہ تم نے کیوں ہمارے بھجانے کے باوجود دنیا کے ماضی اور قلیل ماضی کی خاطر اپنے آپ کو ان ابدی اور کثیر منافع سے محروم کر لیا۔ دوسرے یہ کہ مباح حیات و دنیا ہر چیز میں کام آنے والی چیز نہیں ہے۔ یہاں تم خواہ کتنا ہی سر و سامان میا کر لو، موت کی آخری چمکی کے ساتھ ہر چیز سے تم کو دست بردار ہونا پڑے گا اور سرحد موت کے دوسری جانب جو عالم ہے وہاں ان میں سے کوئی چیز بھی تمہارے ساتھ منتقل نہ ہوگی۔ وہاں اس کا کوئی حصہ اگر تم پاسکتے ہو تو صرف وہی جسے تم نے خدا کی رضا پر قربان کیا ہو اور جس کی محبت پر تم نے خدا اور اس کے دین کی محبت کو ترجیح دی ہو۔

۱۷ اسی سے یہ مسئلہ نکلا ہے کہ جب تک نفیر عام (جنگی خدمت کے لیے عام بلاوا) نہ ہو، یا جب تک کسی علاقے کی مسلم آبادی یا مسلمانوں کے کسی گروہ کو جہاد کے لیے نکلنے کا حکم نہ دیا جائے، اس وقت تک جو جہاد فرض کفار پر ہوتا ہے، یعنی اگر کچھ لوگ اسے ادا کرتے رہیں تو باقی لوگوں پر سے اس کی ذمہ داری ساقط ہے۔ لیکن جب امام مسلمین کی طرف سے مسلمانوں کو جہاد کا عام بلاوا ہو جائے، یا کسی خاص گروہ یا خاص علاقے کی آبادی کو بلاوا دیا جائے تو پھر جن بلاوا دیا گیا ہوں ان پر جہاد فرض عین ہے، حتیٰ کہ جو شخص کسی حقیقی مزدوری کے بغیر نہ نکلے اس کا ایمان تک معتبر نہیں ہے۔

۱۸ یعنی خدا کا کام کچھ تم پر منحصر نہیں ہے کہ تم کرو گے تو وہ ہو گا ورنہ نہ ہو گا۔ حقیقت یہ تو خدا کا فضل و احسان ہے کہ وہ تمہیں اپنے دین کی خدمت کا ذریعہ مہیا کر رہا ہے۔ اگر تم اپنی نادانی سے اس موقع کو کھو دو گے تو خدا کی اور قوم کو اس کی توفیق بخش دے گا اور تم نامراد رہ جاؤ گے۔

وہ ہر چیز پر قدرت رکھتا ہے۔ تم نے اگر نبی کی مدد نہ کی تو کچھ پروا نہیں، اللہ اس کی مدد اس وقت کر چکا ہے جب کافروں نے اسے نکال دیا تھا، جب وہ صرف دو میں کا دوسرا تھا، جب وہ دونوں غار میں تھے، جب وہ اپنے ساتھی سے کہہ رہا تھا کہ "عم زکرا اللہ ہائے ساتھ ہے"۔ اس وقت اللہ نے اس پر اپنی طرف سے سکون قلب نازل کیا اور اس کی مدد ایسے لشکروں سے کی جو تم کو نظر نہ آتے تھے اور کافروں کا بول بچا کر دیا، اور اللہ کا بول تو اونچا ہی ہے، اللہ زبردست اور دانا و مینا ہے۔ شکو، خواہ لگے ہو یا چلے اور جہاد کرو اللہ کی راہ میں اپنے مالوں اور اپنی جانوں کے ساتھ، یہ تمہارے لیے بہتر ہے اگر تم جاؤ۔

اسے نبی! اگر فائدہ سہل الحصول ہوتا اور سفر لہکا ہوتا تو وہ ضرور تمہارے پیچھے چلنے پر آمادہ ہو جاتے، مگر ان پر تو یہ راستہ بہت کٹمن ہو گیا۔ اب وہ خدا کی قسم کھا کھا کر کہیں گے کہ اگر ہم چل سکتے تو یقیناً تمہارے ساتھ چلتے! وہ اپنے آپ کو ہلاکت میں ڈال رہے ہیں، اللہ خوب جانتا ہے کہ وہ جھوٹے ہیں۔

اسے نبی! اللہ تمہیں سزا دے گا، تم نے کیوں انہیں جنت دیدی؟ (تمہیں چاہیے تھا کہ خود رخصت نہ دیتے) تاکہ تم پر کھل جاتا کہ کون لوگ سچے ہیں اور جھوٹوں کو بھی تم جان لیتے۔ جو لوگ سچے دل سے اللہ اور روزِ آخرت پر ایمان رکھتے ہیں وہ تو کبھی تم سے

۱۰۔ اس موقع کا ذکر ہے جب کفار نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو قتل کا تہیہ کر لیا تھا اور آپ عین اس رات کو جو قتل کے لیے مقرر کی گئی تھی، مکہ سے نکل کر مدینہ کی طرف ہجرت کر گئے تھے۔ مسلمانوں کی بڑی تعداد دو دو چار چار کر کے پہلے ہی مدینہ جا چکی تھی۔ مکہ میں صرف وہی مسلمان رہ گئے تھے جو بالکل بے بس تھے یا منافقانہ ایمان رکھتے تھے اور ان پر کوئی بھروسہ نہ کیا جاسکتا تھا۔ اس حالت میں جب آپ کو معلوم ہوا کہ آپ کے قتل کا فیصلہ ہو چکا ہے تو آپ صرف آپ رفیق، حضرت ابو بکر کو ساتھ لے کر مکہ سے نکلے، اور اس خیال سے کہ آپ کا تقابب عزیز کیا جائے گا، آپ نے مدینہ کی راہ چھوڑ کر، جو شمال کی جانب تھی، جنوب کی راہ اختیار کی۔ یہاں تین دن تک آپ غار ثور میں چھپے رہے۔ خون کے پیاسے دشمن آپ کو ہر طرف ڈھونڈتے پھر رہے تھے۔ اطراف مکہ کی وادیوں کا کوئی گوشہ انہوں نے ایسا چھوڑا جہاں آپ کو تلاش نہ کیا ہو۔ اسی سلسلہ میں ایک مرتبہ ان میں سے چند لوگ عین اس غار کے دہانے پر بھی پہنچ گئے جس میں آپ چھپے ہوئے تھے۔ حضرت ابو بکر کو سخت خوف لاحق ہوا کہ اگر ان لوگوں میں سے کسی نے ذرا آگے بڑھ کر غار میں جھانک لیا تو وہ ہیں دیکھ لے گا۔ لیکن نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے اطمینان میں ذرا فرق نہ آیا اور آپ نے یہ کہہ کر حضرت ابو بکر کو تسکین دی کہ "عم نہ کرو، اللہ ہمارے ساتھ ہے"۔

۱۱۔ بگنے اور بوجھل کے الفاظ بہت وسیع مفہوم رکھتے ہیں۔ مطلب یہ ہے کہ جب نکلنے کا حکم ہو چکا ہے تو بہر حال تم کو نکلنا چاہیے خواہ برضا و رغبت خواہ بکراہت، خواہ خوشحالی میں خواہ تنگ دستی میں، خواہ ساز و سامان کی کثرت کے ساتھ خواہ بے سرو سامانی کے ساتھ، خواہ موافق حالات میں خواہ ناموافق حالات میں، خواہ جوان و تندرست خواہ ضعیف و کمزور۔

۱۲۔ یعنی یہ دیکھ کر متاثر ہونے کا ہے اور زائد شدید گری کا ہے اور ملک میں قحط برپا ہے اور نئے سال کی فصلیں، جن سے آس لگی ہوئی تھی، کٹنے کے قریب ہیں، ان کو توبک کا سرفہرست ہی گراں محسوس ہونے لگا۔

۱۳۔ بعض منافقین نے بناوٹی عذرات پیش کر کے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے رخصت مانگی تھی اور حضور نے بھی اپنے طبی علم کی بنا پر یہ جاننے کے باوجود کہ وہ محض سبوتا کر رہے ہیں ان کو رخصت عطا فرمادی تھی۔ اس کو اللہ تعالیٰ نے پسند نہیں فرمایا اور آپ کو تنبیہ کی کہ ایسی نرمی مناسب نہیں ہے۔ رخصت دینے کی وجہ سے ان منافقوں کو اپنے نفاق پر پردہ ڈالنے کا موقع مل گیا۔ اگر انہیں رخصت نہ دی جاتی اور پھر گھر بیٹھے رہتے تو ان کا جھوٹا دعوائے ایمان بے نقاب ہو جاتا۔

یہ درخواست نہ کریں گے کہ انہیں اپنی جان و مال کے ساتھ بجاہ کرنے سے معاف رکھا جائے، اور متقیوں کو خوب جانتا ہے۔ ایسی درخواستیں تو صرف وہی لوگ کرتے ہیں جو اللہ اور روزِ آخرت پر ایمان نہیں رکھتے جن کے دلوں میں شک ہے اور وہ اپنے شک ہی میں تردد و ہوس رہے ہیں۔

اگر واقفانِ ان کا ارادہ نکلنے کا ہوتا تو وہ اس کے لیے کچھ تیاری کرتے، لیکن اللہ کو ان کا اٹھنا پسند ہی نہ تھا اس لیے اس نے انہیں سست کروایا اور کوئی گناہ نہ ہو بیٹھنے والوں کے ساتھ۔ اگر وہ تمہارے ساتھ نکلے تو تمہارے اندر خرابی کے سوا کسی چیز کا پھل نہ کرتے۔ وہ تمہارے درمیان فتنہ پر دازی کے لیے دوڑ دھوپ کرتے اور تمہارے گردہ کا حال یہ ہے کہ ابھی اس میں بہت سے ایسے لوگ موجود ہیں جو ان کی باتیں کان لگا کر سنتے ہیں، اللہ ان ظالموں کو خوب جانتا ہے۔ اس سے پہلے بھی ان لوگوں نے فتنہ انگیزی کی کوششیں کی ہیں اور تمہیں ناکام کرنے کے لیے یہ ہر طرح کی تدبیروں کا الٹ پھیر کر چکے ہیں یہاں تک کہ ان کی مرضی کے خلاف حق آگیا اور اللہ کا کام ہو کر رہا۔

ان میں سے کوئی ہے جو کہتا ہے کہ "مجھے رخصت کر دیجیے اور مجھ کو فتنہ میں نہ ڈالیے" — سن رکھو! فتنے ہی میں تو یہ لوگ پڑے ہوئے ہیں اور جہنم نے ان کا فریضہ کو گھیر رکھا ہے۔

تمہارا بھلا ہوتا ہے تو انہیں رنج ہوتا ہے اور تم پر کوئی مصیبت آتی ہے تو یہ منہ پھیر کر خوش خوش پلٹے ہیں اور کہتے جاتے ہیں کہ اپنا جوا ہم نے پہلے ہی اپنا سا مل ٹھیک کر لیا تھا۔ ان سے کہو ہیں ہرگز کوئی (برائی یا بھلائی) نہیں پہنچی مگر وہ جو اللہ نے ہمارے

ملہ اس سے محرم ہوا کہ کفر و اسلام کی کشمکش ایک کھوٹی ہے جو کھرے مومن اور کھوٹے مدعی ایمان کے فرق کو صاف کھول کر دکھاتی ہے۔ جو شخص اس کشمکش میں دل و جان اس کی حمایت کرتا اور اپنی ساری طاقت اور تمام ذرائع اس کو سر بلند کرنے کی سعی میں لگا دے اللہ کی قربانی سے دریغ نہ کرے وہی سچا مومن ہے۔ بھلائی اس کے جو اس کشمکش میں اسلام کا ساتھ دینے سے تبی چڑھے اور کفر کی سر بلندی کا جلوہ سامنے دیکھتے ہوئے بھی اسلام کی سر بلندی کے لیے جان و مال کی بازی کھیلنے سے پہلو تکی کرے اس کی یہ روش خود ان حقیقت کو واضح کر دیتی ہے کہ اس کے دل میں ایمان نہیں ہے۔

ملہ یعنی بادلِ ناخوار سے اٹھنا اللہ کو پسند نہ تھا۔ کیونکہ جب وہ شرکتِ جہاد کے جذبے اور نیت سے خالی تھے اور ان کی اندویش کی سر بلندی کیے جانے کی کوئی خواہش نہ تھی، تو وہ صرف مسلمانوں کی شرما شرمی سے بددلی کے ساتھ یا کسی شرارت کی نیت سے مستعدی کے ساتھ اٹھتے اور پھر نذرِ اذیاب کی وجہ سے جیسا کہ بعد والی آیت میں تصریح فرمایا گیا ہے۔ ملہ جو منافق بہانہ نہ کر کے کچھ پھیر جانے کی اجازت مانگ رہے تھے ان میں سے بعض ایسے یہاں بھی تھے جہلہ خدائے تمہارے تھے جو ہٹانے کے لیے مذہبی و اخلاقی نوعیت کے سبب ترائی تھے چنانچہ ان میں سے ایک شخص جہد بن قیس کے متعلق روایات میں آیا ہے کہ اس نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں آکر عرض کیا کہ میں ایک حسن پرست آدمی ہوں، میری قوم کے لوگ میری اس کمزوری سے واقف ہیں کہ عورت کے معاملہ میں مجھ سے میر نہیں ہو سکتا۔ ڈرتا ہوں کہ کس روئی عورتوں کو دیکھ کر میرا قدم پھسل جائے۔ لہذا آپ مجھے فتنہ میں نہ ڈالیں اور اس جہاد کی شرکت سے مجھ کو معذور رکھیں۔

ملہ یعنی ام تو فتنے سے بچنے کا نئے ہیں مگر حقیقت نفاق اور جھوٹ اور یا کاری کا فتنہ بری طرح ان پر مسلط ہے۔ اپنے نزدیک یہ سمجھتے ہیں کہ چھوٹے چھوٹے فتنوں کے امکان پر شانی و خوف کا اظہار کر کے یہ پڑے تھے ثابت چہ نہ جارہے ہیں، حالانکہ فی الواقع کفر و اسلام کی فیصلہ کن کشمکش کے موقع پر اللہ کی حمایت پہلو تھی کہ یہ اتنے بڑے ہیں جہاں ہوسے ہیں جس بڑھ کر کسی فتنہ کا تصور نہیں کیا جاسکتا۔ ملہ یعنی عسوی کی اس نائش نے ان کو جہم سے ڈر نہیں کیا بلکہ نفاق کی اس نیت انہیں جہم کے چنگ میں لٹھ پھنسا دیا۔

یہ لکھ دی ہے، اللہ ہی ہمارا موبلی ہے اور اہل ایمان کو اسی پر بھروسہ کرنا چاہیے۔

ان سے کہو، تم ہمارے معاملہ میں جس چیز کے منتظر ہو وہ اس کے سوا اور کیا ہے کہ وہ بھلاہوں میں سے ایک بھلائی ہے۔
اور ہم تمہارے معاملہ میں جس چیز کے منتظر ہیں وہ یہ ہے کہ اللہ خود تم کو سزا دیتا ہے یا ہمارے ہاتھوں دلوٹا ہے؟ اچھا تو اب تم بھی
انتظار کرو اور ہم بھی تمہارے ساتھ منتظر ہیں۔

لے یہاں دنیا پرست اور خدا پرست کی ذہنیت کے فرق کو واضح کیا گیا ہے۔ دنیا پرست جو کچھ کرتا ہے اپنے نفس کی رضا کے لیے کرتا ہے اور اس کے نفس کی
خوشی یعنی ذہنی مقاصد کے حصول پر منحصر ہوتی ہے۔ یہ معاملہ سے حاصل ہوجائیں تو وہ پھول جاتا ہے اور حاصل نہ ہوں تو اس پر رونی چھاجاتی ہے۔ پھر اس کا سہا
تمام ترمادی اسباب پر ہوتا ہے، وہ سازگار ہوں تو اس کا دل بڑھنے لگتا ہے اور سازگار ہوتے نظر آتے تو اس کی ہمت ٹوٹ جاتی ہے۔ بخلاف اہل
خدا پرست انسان جو کچھ کرتا ہے اللہ کی رضا کے لیے کرتا ہے اور اس کام میں اس کا بھروسہ اپنی قوت یا مادی اسباب پر نہیں بلکہ اللہ کی ذات پر
ہوتا ہے۔ راہ حق میں کام کرتے ہوئے اس پر مصائب نازل ہوں یا کامیابیوں کی بارش ہو، دونوں صورتوں میں وہ یہی سمجھتا ہے کہ جو کچھ اللہ کی مرضی ہے
وہ پوری ہو رہی ہے۔ مصائب اس کا دل نہیں توڑ سکتے اور کامیابیاں اس کو تراہٹ میں مبتلا نہیں کر سکتیں، کیونکہ اول تو دونوں کو وہ اپنے حق
میں خدا کی طرف سے ایک آزمائش سمجھتا ہے اور اسے ہر حال میں یہ فکر ہوتی ہے کہ خدا کی ڈالی ہوئی اس آزمائش سے بحیرت گزر جاؤں، دوسرے
اس کے پیش نظر ذہنی مقاصد نہیں ہوتے کہ ان کے لحاظ سے وہ اپنی کامیابی یا ناکامی کا اندازہ کرے بلکہ اس کے سلسلے رضائے الہی کا مقصد وحید
ہوتا ہے اور اس مقصد سے اس کے قریب یا دور ہونے کا پیمانہ کسی ذہنی کامیابی یا حصول یا عدم حصول نہیں ہے بلکہ صرف یہ امر ہے کہ راہ خدا میں
جان و مال کی بازی لگانے کا جو فرض اس پر مائد ہوتا تھا اسے اس نے کہاں تک انجام دیا۔ اگر یہ فرض اس نے ادا کر دیا ہو تو خواہ دنیا میں اس کی
بازی باطل ہی ہر گئی ہو لیکن اسے پورا بھروسہ رہتا ہے کہ جس خدا کے لیے اس نے مال کھپایا اور جان دی ہے وہ اس کے اجر کو ضائع کرنے والا نہیں ہے۔
پھر دوسری اسباب سے وہ اسے نہیں لگا تا کہ ان کی سازگاری یا ناسازگاری اس کو خوش یا غمیدہ کرے، بلکہ اس کا سارا اعتماد خدا پر ہوتا ہے جو عالم اسباب
کا حاکم ہے اور اس کے اعتماد پر وہ ناسازگاریاں بھی اسی عزم و ہمت کے ساتھ کام کیے جاتا ہے جس کا اظہار اہل دنیا سے صرف سازگار حالات ہی
میں ہوا کرتا ہے۔ پس اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ان دنیا پرست منافقین سے کہہ دو کہ ہمارا معاملہ تمہارے معاملے سے جیسا کہ تمہاری مختلف ہے، تمہاری خوشی
اور غم کے تو انہیں کچھ اور ہیں اور ہمارے کچھ اور تم اطمینان اور بے اطمینانی کسی اور ماخذ سے لیتے ہو اور ہم کسی اور ماخذ سے۔
لے منافقین جب عادت اس موقع پر بھی کفر و اسلام کی اس کشمکش میں حصہ لینے کے بجائے اپنی دانست میں کمال دانشمندی کے ساتھ، دور بیٹھے
ہوئے یہ دیکھنا چاہتے تھے کہ اس کشمکش کا انجام کیا ہوتا ہے، رسول اور اصحاب رسول فقیاب ہو کر آتے ہیں یا دوسریوں کی فوجی طاقت سے ٹکر کر پاش پاش
ہو جاتے ہیں۔ اس کا جواب انہیں یہ دیا گیا کہ جن دونوں میں سے ایک کے ظہور کا تمہیں انتظار ہے، اہل ایمان کے لیے تو وہ دونوں ہی ہر امر بھلائی ہیں، وہ اگر
فقیاب ہوں تو اس کا بھلائی ہونا تو ظاہر ہی ہے، لیکن اگر اپنے مقصد کی راہ میں جانیں لڑاتے ہوئے وہ سب سب پیروز خاک ہو جائیں تب بھی دنیا کی فقا
ہیں چاہے پر انتہائی ناکامی ہو، مگر حقیقت میں یہ بھی ایک دوسری کامیابی ہے، اس کے ذہن کی کامیابی دنیا کی کامیابی نہیں ہے کہ اس کوئی ملک فتح کیا یا نہیں یا
کوئی حکومت قائم کر دی یا نہیں، بلکہ اس کا معیار یہ ہے کہ اس نے اپنے خدا کے کلمے کو بلند کرنے کے لیے اپنے دل و جان اور جسم و جان کی ساری قوتیں لڑ دیں یا نہیں۔ یہ کام مگر اس
کو دیا تو حقیقت کامیاب ہے خواہ دنیا کے اعتبار سے اس کی کسی کا نتیجہ صفری کیوں نہ ہو۔

ان سے کہو تم اپنے مال خواہ راضی راضی خرچ کرو یا بکراہت۔ بہر حال وہ قبول نہ کیے جائیں گے کیونکہ تم فاسق لوگ ہو۔ ان کے دیے ہوئے مال قبول نہ ہونے کی کوئی وجہ اس کے سوا نہیں ہے کہ انہوں نے اللہ اور رسول کے ساتھ کفر کیا ہے، نماز کیلئے آتے ہیں تو کسماتے ہوئے آتے ہیں اور، اہ خدا میں خرچ کرتے ہیں تو بادل ناخو استہ خرچ کرتے ہیں۔ ان کے مال رو دولت اور ان کی کثرت اولاد کو دکھ کر دبوکا نہ کھاؤ، اللہ تو ان چیزوں کے ذریعہ سے ان کو دنیا کی زندگی ہی میں بتلائے عذاب کرنے والا ہے اور یہ جان بھی دیں گے تو انکار حتیٰ ہی کی حالت میں دیں گے۔

وہ خدا کی قسم کھا کھا کہتے ہیں کہ ہم تمہی میں سے ہیں، حالانکہ وہ ہرگز تم میں سے نہیں ہیں، اصل میں تو وہ ایسے لوگ ہیں جو تم سے خوف زدہ ہیں، اگر وہ کوئی جائے پناہ پالیں یا کوئی کھو دیا گھس بیٹھنے کی جگہ تو بھاگ کر اس میں جا چھپیں۔

لے بعض منافق ایسے بھی تھے جو اپنے آپ کو خطرے میں ڈالنے کے لیے تو تیار نہ تھے، مگر یہ بھی چاہتے تھے کہ اس جہاد اور اس کی سعی سے بالکل کنارہ کش رہ کر مسلمانوں کی نگاہ میں اپنی ہی وقعت کھو دیں اور اپنے ففاق کو ہلانا یہ ظاہر کر دیں، اس لیے وہ کہتے تھے کہ تم مجھے خدمت انجام دینے سے تو اس وقت معذرت چاہتے ہیں لیکن مال سے مدد کرنے کے لیے حاضر ہیں۔

لے یعنی اس مال و اولاد کی محبت میں گرفتار ہو کر جو منافقانہ رویہ انہوں نے اختیار کیا ہے، اس کی وجہ سے کلمہ سوسائٹی میں یہ انتہائی ذلیل و خوار ہو کر رہیں گے اور وہ ساری شان ریاست، عزت و ناموری اور شیخت و چودھریت جو انک عربی سوسائٹی میں ان کو حاصل رہی ہے، نئے اسلامی نظام اجتماعی میں وہ خا میں مل جائے گی۔ ادنیٰ ادنیٰ غلام اور غلام زادے اور معمولی کاشتکار اور چرواہے جنہوں نے اخلاص ایمانی کا ثبوت دیا ہے، اس نئے نظام میں باعزت ہوں گے، اور یہ خاندانی چودھری اپنی دنیا پرستی کی بدولت بے عزت ہو کر رہ جائیں گے۔

لے یعنی اس دولت و سوائی سے بڑھ کر مصیبت ان کے لیے یہ ہوگی کہ جن منافقانہ اوصاف کو یہ اپنے اندر پرورش کر رہے ہیں ان کی بدولت انہیں مدت و دم تک مصیبت و بانی کی توفیق نصیب نہ ہوگی اور اپنی دنیا خراب کرنے کے بعد یہ اس حال میں دنیا سے رخصت ہوں گے کہ آخرت بھی خراب ہو کر خراب رہے گی۔

لے دین کے یہ منافق زیادہ تر بلکہ تمام تر مالدار اور سنی رسیدہ لوگ تھے۔ ابن کثیر نے البدایہ والنہایہ میں ان کی جو فرست دی ہے اس میں صرف ایک نوجوان کا ذکر ملتا ہے اور غریب ان میں سے کوئی بھی نہیں۔ یہ لوگ مدینہ میں جائدادیں اور پھیلے ہوئے کاروبار رکھتے تھے اور جہاد میں لگنے سے ان کو مصلحت پرست بنا دیا تھا۔ اسلام جب مدینہ پہنچا اور آبادی کے ایک بڑے حصہ نے پورے اخلاص اور جوش ایمانی کے ساتھ اسے قبول کر لیا، تو ان لوگوں نے اپنے آپ کو ایک عجیب منحصر میں بتلا پایا۔ انہوں نے دیکھا کہ ایک طرف تو خود ان کے اپنے قبیلوں کی اکثریت بلکہ ان کے بیٹوں اور بیٹیوں تک کو اس نئے دین نے ایمان کے نشے سے سرشار کر دیا ہے اور ان کے خلاف اگر وہ کفر و انکار پر قائم رہتے ہیں تو ان کی ریاست، عزت، شہرت سب خاک میں مل جاتی ہے حتیٰ کہ ان کے اپنے گھروں میں ان کے خلاف بغاوت برپا ہو جاتی ہے۔ دوسری طرف اس دین کا ساتھ دینے کے سنی یہ ہیں کہ وہ سارے عرب سے بلکہ اطراف و نواح کی قوموں اور سلطنتوں سے بھی لڑائی مول لینے کے لیے تیار ہو جائیں۔ اغراض نفسانی کی بندگی نے معاملہ کے اس پسو پر نظر کرنے کی استعداد تو ان کے اندر باقی ہی نہیں رہنے دی تھی کہ حتیٰ اور صداقت بجائے خود بھی کوئی قیمتی چیز ہے جس کے عشق میں انسان خطرات مول لے سکتا ہے اور جان و مال کی قربانیاں گوارا کر سکتا ہے۔ وہ دنیا کے سارے معاملات و مسائل پر صرف مفاد اور مصلحت ہی کے لحاظ سے نگاہ ڈالنے کے خوگر ہو چکے تھے۔ اس لیے ان کو اپنے مفاد کے تحفظ کی بہترین صورت ہی نظر آئی کہ ایمان کا دعویٰ کریں تاکہ اپنی قوم کے درمیان اپنی ظاہری عزت اور اپنی (باقی حاشیہ صفحہ ۱۶)

اسے نبی! ان میں سے بعض لوگ صدقات کی تقسیم میں تم پر اعتراضات کرتے ہیں اگر اس مال میں سے انہیں کچھ دے دیا جائے تو خوش ہو جائیں اور نہ دیا جائے تو بگڑ گئے ہیں۔ کیا اچھا سواگلا سرد اور رسول نے جو کچھ بھی انہیں دیا تھا اس پر وہ راضی ہوتے اور کہتے کہ "اللہ ہمارے لیے کافی ہے، وہ اپنے فضل سے ہمیں اور بہت کچھ دے گا اور اس کا رسول بھی ہم پر عنایت کے ساتھ ہے، ہم اللہ ہی کی طرف نظر جمائے ہوئے ہیں۔" یہ صدقات تو دراصل فقیروں اور مسکینوں کے لیے ہیں اور ان لوگوں کے لیے

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۱۶) جائدادوں اور اپنے کاروبار کو برقرار رکھیں، مگر نفعاً ایمان نہ اختیار کریں تاکہ ان خطرات و نقصانات سے دوچار نہ ہوں جو انہیں اس کی راہ اختیار کرنے سے لازماً پیش آنے تھے۔ ان کی ایسی ذہنی کیفیت کو یہاں اس طرح بیان کیا گیا ہے کہ حقیقت میں یہ لوگ تمہارے ساتھ نہیں بلکہ نقصانات کے خوف نے انہیں زبردستی تمہارے ساتھ باندھ دیا ہے۔ جو چیز انہیں اس بات پر مجبور کرتی ہے کہ اپنے آپ کو مسلمانوں میں شمار کریں وہ صرف یہ ہے کہ زمین میں رہتے ہوئے علاقہ غیر مسلم ہوں تو جاہ و منزلت ختم ہوتی ہے اور بری بچوں تک سے تعلقات منقطع ہو جاتے ہیں۔ زمین کو چھوڑ دیں تو اپنی جائدادوں اور تجارتوں سے دست بردار ہونا پڑتا ہے، اور ان کے اندر کفر کے لیے بھی اتنا خلاص نہیں ہے کہ اس کی خاطر وہ ان نقصانات کو برداشت کرنے پر تیار ہو جائیں۔ اس نفع نے انہیں کچھ ایسا پھانس رکھا ہے کہ مجبوراً زمین میں بیٹھے ہوئے ہیں، بادل نافرمان تازی پڑھ رہے ہیں اور زکوٰۃ کا جرمانہ بھگت رہے ہیں۔ روز آئے دن جہاد اور آئے دن کسی دُکھی حرفت و دشمن کے مقابلے اور آئے دن جان و مال کی قربانیوں کے مطالبے کی جو نصیب ان پر پڑی ہوئی ہے اس سے بچنے کے لیے یہ اس قدر بے چین ہیں کہ اگر کوئی سوداگر یا بل بھی ایسا نظر آجائے جس میں انہیں امن ملنے کی امید ہو تو وہ بھاگ کر اس میں ٹھس بیٹھیں۔

(حاشیہ صفحہ ۱۶) اٹھ عرب میں یہ پہلا موقع تھا کہ ملک کے تمام ان باشندوں پر جو ایک مقررہ مقدار سے زائد مال رکھتے تھے، باقاعدہ زکوٰۃ عطا کی گئی تھی اور وہ ان کی زرعی پیداوار سے ان کے مویشیوں سے، ان کے اموال تجارت سے، ان کے عمارتوں اور زمینوں سے اور ان کے سونے چاندی کے ذخائر سے ۲٪ فیصد ۵ فیصدی اور ۱۰ فیصدی کی مختلف شرحوں کے مطابق وصول کی جاتی تھی۔ یہ سب اموال زکوٰۃ ایک منظم طریقہ سے وصول کیے جاتے اور ایک مرکز پر جمع ہو کر منظم طریقہ سے خرچ کیے جاتے۔ اس طرح نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس ملک کے اطراف سے آتی دولت سمٹ کر آتی اور آپ کے ہاتھوں خرچ ہوتی تھی جو سب کے لوگوں نے کبھی اس سے پہلے کسی ایک شخص کے ہاتھوں جمع اور تقسیم ہوتے نہیں دیکھی تھی۔ دنیا پرست منافقین کے منہ میں اس دولت کو دیکھ کر پانی بھر بھرا آتا تھا۔ وہ چاہتے تھے کہ اس بے ہونے دیا سے ان کو خوب سیر ہو کر پیسے کا موقع ملے۔ مگر یہاں پانے والا خود اپنے اوپر اور اپنے متعلقین پر اس دریا کے ایک قطرے کو حرام کر چکا تھا اور کوئی یہ توقع نہ کر سکتا تھا کہ اس کے ہاتھوں سے سستی لوگوں کے سوا کسی اور کے لب تک جام پہنچ سکے گا۔ یہی وجہ ہے کہ منافقین نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی تقسیم صدقات کو دیکھ کر دلوں میں گھٹتے تھے اور ہر تقسیم کے موقع پر آپ کو طرح طرح کے الزامات سے سلون کرتے تھے۔ دراصل شکایت تو انہیں یہ تھی کہ اس مال پر ہمیں دست درازت کی توقع نہیں دیاجاتا، مگر اس حقیقی شکایت کو چھپا کر وہ الزام یہ رکھتے تھے کہ مال کی تقسیم انصاف سے نہیں کی جاتی اور اس میں جانب داری سے کام لیا جاتا ہے۔ لہٰذا یہی مال غنیمت میں جو حصہ یہ لوگ پاتے رہے ہیں اس پر قانع رہتے، اور خدا کے فضل سے جو کچھ یہ لگاتے ہیں اور خدا کے دیے ہوئے ذرائع آمدنی سے جو خوشحالی انہیں میرے پاس کو اپنے لیے کافی سمجھتے۔ لہٰذا یہی زکوٰۃ کے علاوہ جو اموال حکومت کے خزانے میں آئیں گے ان سے حسب استحقاق ان لوگوں کو ایسی طرح استفادہ کا موقع حاصل رہے گا جس طرح اب تک رہا ہے۔ لہٰذا یہی ہماری نظر دینا اور اس کی متاع تیر پر نہیں بلکہ اللہ اور اس کے فضل و کرم پر ہے۔ اسی کی خوشنودی ہم چاہتے ہیں، اسی سے امید رکھتے ہیں، اور جو کچھ وہ دے اس پر راضی ہیں۔ لہٰذا فقیر سے مراد وہ شخص ہے جو اپنی معیشت کے لیے دوسرے کی مدد کا محتاج ہو۔ یہ لفظ تمام حاجت مندوں کے لیے عام ہے خواہ وہ جسمانی نقص یا پرانے کی وجہ سے منتقل طور پر محتاج اعانت ہوئے ہوں یا کسی مرضی سبب سے مرستہ مدد کے محتاج ہوں اور اگر انہیں سہارا مل جائے تو آگے چل کر خود اپنے پاؤں پر کھڑے ہو سکتے ہوں، مثلاً تقسیم بچے، بوہ عورت، (باقی حاشیہ صفحہ ۱۶)

جو صدقات کے کام پر مامور ہوں اور ان کے لیے جن کی تالیف قلب مطلوب ہو، نیز یہ گردنوں کے چھڑانے اور قرض داروں کی مدد

(باقیہ حاشیہ صفحہ ۱۱۲) بے روزگار لوگ اور وہ لوگ جو وقتی حوادث کے شکار ہو گئے ہوں۔ یہ مسکت کے لفظ میں عاجزی اور سادگی، بے چارگی اور ذلت کے معنوںات شامل ہیں اور اس اعتبار سے مساکین وہ لوگ ہیں جو عام حاجت مندوں کی بہ نسبت زیادہ خستہ حال ہوں۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اس لفظ کی تشریح فرمائی ہے جو شخصیت کے ساتھ ایسے لوگوں کو سستی اور اذیت دینا ہے جو اپنی ضروریات کے مطابق ذرائع زپارہ ہے ہوں اور سخت تنگ حال ہوں، مگر نہ تو ان کی خود کسی کے آگے ہاتھ پھیلانے کی اجازت دیتی ہو اور نہ ان کی ظاہری پریشانی ایسی ہو کہ کوئی انہیں حاجت مند سمجھ کر ان کی مدد کے لیے ہاتھ بڑھائے۔ چنانچہ حدیث میں اس کی تشریح یوں آئی ہے کہ المسکین الذی لا یجد غنی یغذیہ ولا یفطن له فیتصدق علیہ ولا یقوم فیسئال الناس مسکین وہ ہے جو اپنی حاجت بہر حال نہیں پاتا اور نہ پہچان جاتا ہے کہ اس کی مدد کی جائے، اور نہ کھڑا ہو کر لوگوں سے مانگتا ہے۔

(حاشیہ صفحہ ۱۱۲) اسی معنی وہ لوگ جو صدقات وصول کرنے اور وصول شدہ مال کی حفاظت کرنے اور ان کا حساب کتاب لکھنے اور انہیں تقسیم کرنے میں سستی کی طرف سے استعمال کیے جائیں۔ ایسے لوگ خود فقیر مسکین نہ ہوں، ان کی تنخواہیں بہر حال صدقات ہی کا حصہ سے دی جائیں گی۔

اس سلسلہ میں یہ بات قابل ذکر ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی ذات اور اپنے خاندان (یعنی بنی ہاشم) پر زکوٰۃ کا مال حرام قرار دیا تھا چنانچہ آپ نے خود بھی صدقات کی تفصیل و تقسیم کا کام ہمیشہ بلا معاوضہ کیا اور دوسرے بنی ہاشم کے لیے بھی یہ قاعدہ مقرر کر دیا کہ اگر وہ اس خدمت کو بلا معاوضہ انجام دیں تو جائز ہے، لیکن معاوضہ کرنا اس شے کی کوئی خدمت کرنا ان کے لیے جائز نہیں ہے۔ آپ کے خاندان کے لوگ اگر صاحب نصاب ہوں تو زکوٰۃ دینا ان پر فرض ہے، لیکن اگر وہ غریب و محتاج یا قرض دار یا مسافر ہوں تو زکوٰۃ دینا ان کے لیے حرام ہے۔ البتہ اس امر میں اختلاف ہے کہ خود بنی ہاشم کی زکوٰۃ بھی بنی ہاشم لے سکتے ہیں یا نہیں۔ امام ابو یوسف کی رائے یہ ہے کہ لے سکتے ہیں، لیکن اکثر فقہاء اس کو بھی جائز نہیں رکھتے۔

تالیف قلب کے معنی ہیں دل موہنا۔ اس حکم سے مقصود یہ ہے کہ جو لوگ اسلام کی مخالفت میں سرگرم ہوں اور مال دے کر ان کے جوش عداوت کو ٹھنڈا کیا جاسکتا ہو، یا جو لوگ کفار کے گھیر میں ایسے ہوں کہ اگر مال کو انہیں ترٹا جائے تو ٹوٹ کر مسلمانوں کے مددگار بن سکتے ہوں یا جو لوگ نے نئے اسلام میں داخل ہونے ہوں اور ان کی سابقہ عداوت یا ان کی کمزوری کو دیکھتے ہوئے اندیشہ ہو کہ اگر مال سے ان کی استقامت نہ کی گئی تو پھر کفر کی طرف پلٹ جائیں گے، ایسے لوگوں کو مستقل و خالص یا وقتی عیب دیکر اسلام کا مافیہ دہ گارڈ یا صلح و فرمان برداری یا کم از کم بے ضرورت دشمن بنا لیا جائے۔ اس پر غنائم اور دوسرے ذرائع آمدنی سے بھی مال خرچ کیا جاسکتا ہے اور اگر ضرورت ہو تو زکوٰۃ کی مدد سے بھی۔ اور ایسے لوگوں کے لیے شرط نہیں ہے کہ وہ فقیر مسکین یا مسافر ہوں تب ہی ان کی مدد زکوٰۃ سے کی جاسکتی ہے، بلکہ وہ مالدار بھی ہونے پر بھی زکوٰۃ دیے جانے کے مستحق ہیں۔

یہ امر تو متفق علیہ ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں بہت سے لوگوں کو تالیف قلب کے لیے وظیفے اور عطیے دیے جاتے تھے، لیکن اس امر میں اختلاف ہو گیا ہے کہ آیا آپ کے بعد بھی یہ مدد باقی رہی یا نہیں۔ امام ابو حنیفہ اور ان کے اصحاب کی رائے یہ ہے کہ حضرت ابو بکرؓ اور حضرت عمرؓ کے زمانے سے یہ مدد باقی ہو گئی جو ان کو بے سرفراہی و فقر کے لیے دینا جائز نہیں ہے۔ امام شافعی کی رائے یہ ہے کہ فاسق مسلمانوں کو تالیف قلب کے لیے زکوٰۃ کی مدد سے دیا جاسکتا ہے مگر کفار کو نہیں۔ اور بعض دوسرے فقہاء کے نزدیک سرفراہی و فقر کا حصہ اب بھی باقی ہے اگر اس کی ضرورت ہو۔

حنیفہ کا استدلال اس واقعہ سے ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد عیینہ بن حسان اور اقرع بن حابس حضرت ابو بکرؓ کے پاس آئے اور انھوں نے ایک زمین آپسے طلب کی، آپ نے ان کو علیہ کا فرمان کھ دیا، انھوں نے کہا کہ فریاد کھینگی کے لیے دوسرے اعیان صحابہ بھی اس فرمان پر گواہیاں ثبت کر دیں۔ چنانچہ (باقی حاشیہ صفحہ ۱۱۲ پر)

کرنے میں اور راہ خدا میں اور سافر نفل میں استعمال کرنے کے لیے ہیں۔ ایک فریضہ ہے احد کی طرت سے اور اس سبب (بقیہ حاشیہ صفحہ ۱۸) گوہر ہاں بھی ہو گئیں۔ مگر جب یہ لوگ حضرت عمرؓ کے پاس گواہی لینے گئے تو انہوں نے فرمان کو پڑھ کر اسے ان کی آنکھوں کے سامنے چاک کر دیا اور ان سے کہا کہ بے شک نبی صلی اللہ علیہ وسلم تم لوگوں کی تالیف قلب کے لیے تمہیں دیا کرتے تھے، مگر وہ اسلام کی مکروری کا زمانہ تھا۔ اب اللہ نے اسلام کو تم جیسے لوگوں سے بے نیاز کر دیا ہے۔ اس پر وہ حضرت ابو بکرؓ کے پاس شکایت لے کر آئے اور آپ کو طعنہ بھی دیا کہ خلیفہ آپ ہیں یا عمر؟ لیکن نہ تو حضرت ابو بکرؓ نے اس پر کوئی نوٹس لیا اور نہ ہی دوسرے صحابہ میں سے کسی نے حضرت عمرؓ کی اس رائے سے اختلاف کیا۔ اس سے حنفیہ یہ دلیل لاتے ہیں کہ جب مسلمان کثیر التعداد ہو گئے اور ان کو یہ طاقت حاصل ہو گئی کہ اپنے بن بوتے پر کھڑے ہو سکیں تو وہ سبب باقی نہیں رہا جس کی وجہ سے ابتدائے موفتہ انقلاب کا حصہ رکھا گیا تھا، اس لیے باجماع صحابہ یہ حصہ ہمیشہ کے لیے ساقط ہو گیا۔

امام شافعی کا استدلال یہ ہے کہ تالیف قلب کے لیے کفار کو مال زکوٰۃ دینا نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے فعل سے نہایت نہیں ہے، جتنے واقعات حدیث میں ہم کرتے ہیں ان سب سے ہی معلوم ہوتا ہے کہ حضور نے کفار کو تالیف قلب کے لیے جو کچھ دیا وہ مال غنیمت سے دیا نہ کہ مال زکوٰۃ سے۔

ہمارے نزدیک حق یہ ہے کہ موفتہ انقلاب کا حصہ قیامت تک کے لیے ساقط ہو جانے کی کوئی دلیل نہیں ہے۔ بلاشبہ حضرت عمرؓ نے جو کچھ کیا وہ بالکل صحیح تھا۔ اگر اسلامی حکومت تالیف قلب کے لیے مال صرف کرنے کی ضرورت نہ سمجھتی ہو تو کسی نے اس پر فرض نہیں کیا ہے کہ ضروری اس میں کچھ نہ کچھ صرف کرے۔ لیکن اگر کسی وقت اس کی ضرورت محسوس ہو، تو اللہ نے اس کے لیے جو گنجائش رکھی ہے اسے باقی رہنا چاہیے۔ حضرت عمرؓ اور صحابہ کرام کا اجماع جس امر پر ہوا تھا وہ صرف یہ تھا کہ ان کے زمانہ میں جو حالات تھے ان میں تالیف قلب کے لیے کسی کو کچھ دینے کی وہ حضرات ضرورت محسوس نہ کرتے تھے۔ اس سے یہ نتیجہ نکلنے کی کوئی مستول وجہ نہیں ہے کہ صحابہ کے اجماع نے اس کو قیامت تک کے لیے ساقط کر دیا جو قرآن میں بعض اہم مصلحت دینی کیے ہوئے ہیں۔ رہی امام شافعی کی رائے تو وہ اس حد تک تو صحیح معلوم ہوتی ہے کہ جب حکومت کے پاس دوسری ممالک آمدنی سے کافی مال موجود ہو تو اسے تالیف قلب کی مدد زکوٰۃ کا مال صرف نہ کرنا چاہیے، لیکن جب زکوٰۃ کے مال سے اس کام میں مدد لینے کی ضرورت پیش آجائے تو پھر یہ تفریق کرنے کی کوئی وجہ نہیں کہ فاسقوں پر اسے صرف کیا جائے اور کافروں پر نہ کیا جائے، اس لیے قرآن میں موفتہ انقلاب کا جو حصہ رکھا گیا ہے وہ ان کے دعوائے ایمان کی بنا پر نہیں ہے بلکہ اس بنا پر ہے کہ اسلام کو اپنے مصلحت کے لیے ان کی تالیف قلب مطلوب ہے اور وہ اس قسم کے لوگ ہیں کہ ان کی تالیف قلب صرف مال کے ذریعہ ہی ہو سکتی ہے۔ یہ حاجت اللہ یہ صفت جہاں بھی تحقق ہو وہاں امام مسلمین بشرط ضرورت زکوٰۃ کا مال صرف کرنے کا از روئے قرآن مجاز ہے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اگر اس حصے کفار کو کچھ نہیں دیا تو اس کی وجہ یہ تھی کہ آپ کے پاس دوسری ممالک کا مال موجود تھا۔ ورنہ اگر آپ کے نزدیک کفار پر اس کا مال صرف کرنا جائز نہ ہوتا تو آپ اس کی تصریح فرماتے۔ سچے گز نہیں پھرانے سے مراد یہ ہے کہ غلاموں کی آزادی میں زکوٰۃ کا مال صرف کیا جائے۔ اس کی دو صورتیں ہیں۔ ایک یہ کہ جس غلام نے اپنے مالک سے یہ معاہدہ کر لیا ہو کہ اگر میں اتنی رقم تمہیں ادا کر دوں تو تم مجھے آزاد کر دو، اسے آزادی کی قیمت ادا کرنے میں مدد دی جائے۔ دوسرے یہ کہ خود زکوٰۃ کی مدد سے غلام خرید کر آزاد کیے جائیں۔ ان میں سے پہلی صورت پر تو سب فقہا متفق ہیں۔ لیکن دوسری صورت کو حضرت علی، سعید بن جبیر، لیث، ثوری، ابوبکر، عثمان، شعیب، محمد بن سیرین، سفیان اور شافعیہ ناجائز کہتے ہیں، اور ابن عباس، حسن بصری، مالک، احمد اور ابو ثور ناجائز قرار دیتے ہیں۔

(حاشیہ صفحہ ۱۲) لے یعنی ایسے قرض دار جو اگر اپنے مال سے اپنا پورا قرض چکا دین تو ان کے پاس قدر رضا کے مال بچ سکتا ہو۔ وہ خواہ گمانے والے ہوں یا بے روزگار اور خواہ عورت عام میں فقیر سمجھے جاتے ہوں یا فنی و دنیوی صورتوں میں ان کی اعانت زکوٰۃ کی مدد سے کی جاسکتی ہے۔ مگر متعدد فقہا کی رائے یہ ہے کہ جب شخص نے بد اعمالیوں اور فضول خرچیوں میں اپنا مال اڑا کر اپنے آپ کو قرضدار ہی میں مبتلا کیا ہو اس کی مدد نہ کی جائے جب تک وہ توبہ نہ کرے۔ (حاشیہ ۲۱، ۲۲، ۲۳ صفحہ ۲۰ پر)

جانے والا اور تانا و بیانا ہے۔

ان میں کچھ لوگ ہیں جو اپنی باتوں سے نبی کو دکھ دیتے ہیں اور کہتے ہیں کہ یہ شخص کانوں کا کچا ہے۔ گو، وہ تمہاری بھلائی سکویے ایسا ہے۔ اللہ پر ایمان رکھتا ہے اور اہل ایمان پر اعتماد کرتا ہے اور سزا و رحمت ہے ان لوگوں کے لیے جو تم میں سے ایسا نہ

(حاشیہ صفحہ ۱۹) اے راہ خدا کا لفظ عام ہے۔ تمام وہ نیکی کے کام جن میں اللہ کی رضا ہو، اس لفظ کے مفہوم میں داخل ہیں۔ اسی وجہ سے بعض لوگوں نے یہ رائے ظاہر کی ہے کہ اس حکم کی رو سے زکوٰۃ کا اذن ہر قسم کے نیک کاموں پر صرف کیا جاسکتا ہے۔ لیکن حقیقہ یہ ہے اور اللہ سلف کی بڑی اکثریت اسی کی قائل ہے کہ میں نبی سبیل اللہ سے مراد جہاد فی سبیل اللہ ہے یعنی وہ جہاد جس سے مقصود نظام کفر کو مٹانا اور اس کی جگہ نظام اسلامی کو قائم کرنا ہو۔ اس جہاد میں جو لوگ کام کریں ان کو سفر خرچ کے لیے، سواری کے لیے، آلات و اسلحہ اور سرداران کی فراہمی کے لیے زکوٰۃ سے مدد دی جاسکتی ہے خواہ وہ بجائے خود کھانے پیتے لوگ ہوں اور اپنی ذاتی ضروریات کے لیے ان کو مدد کی ضرورت نہ ہو۔ اسی طرح جو لوگ رضا کارانہ اپنی تمام خدمات اور اپنا تمام وقت، عارضی طور پر یا مستقل طور پر اس کام کے لیے دہیں ان کی ضروریات پوری کرنے کے لیے بھی زکوٰۃ سے وقتی یا استمراری اعانتیں دی جاسکتی ہیں۔

یہاں یہ بات اللہ بھی لینی چاہیے کہ اگر سلف کے کلام میں بالعموم اس موقع پر زکوٰۃ کا لفظ استعمال ہوا ہے جو قتال کا ہم معنی ہے، اس لیے لوگ یہ گمان کرنے لگتے ہیں کہ زکوٰۃ کے مصارف میں نبی سبیل اللہ کی جو مدد کی گئی ہے وہ صرف قتال کے لیے مخصوص ہے لیکن حقیقت جہاد فی سبیل اللہ، قتال سے وسیع تر چیز کا نام ہے اور اس کا اطلاق ان تمام کوششوں پر ہوتا ہے جو کفر کو پست اور کلمہ خدا کو بلند کرنے اور اللہ کے دین کو ایک نظام زندگی کی حیثیت سے قائم کرنے کے لیے کی جائیں خواہ وہ دعوت و تبلیغ کے ابتدائی مرحلے میں ہوں یا قتال کے آخری مرحلے میں۔

سنے مسافر خواہ اپنے گھر میں بھی ہو لیکن حالت سفر میں اگر وہ مدد کا محتاج ہو جائے تو اس کی مدد زکوٰۃ کی مدد سے کی جائے گی۔

یہاں بعض فقہانے یہ شرط لگائی ہے کہ جس شخص کا سفر مصیبت کے لیے نہ ہو صرف وہی اس آیت کی رو سے مدد کا مستحق ہے۔ مگر قرآن و حدیث میں ایسی کوئی شرط موجود نہیں ہے، اور دین کی اصولی تعلیمات سے ہم کو یہ معلوم ہوتا ہے کہ جو شخص مدد کا محتاج ہو اس کی دشگیری کرنے میں اس کی گناہ گاری ماننے نہ چوٹی چاہیے۔ بلکہ فی الواقع گناہ گاروں اور اخلاقی پستی میں گرے ہوئے لوگوں کی اصلاح کا بہت بڑا ذریعہ یہ ہے کہ مصیبت کے وقت ان کو سہارا دیا جائے اور حسن سلوک سے ان کے نفس کو پاک کرنے کی کوشش کی جائے۔

(حواشی صفحہ ہذا) اے منافقین نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو جن عیوب سے سہم کرتے تھے ان میں سے ایک یہ بھی تھی کہ حضور شخص کی سن لیتے تھے اور ہر ایک اپنی بات کہنے کا موقع دیا کرتے تھے۔ یہ تو نبی ان کی نگاہ میں عیب تھی۔ کہتے تھے کہ آپ کانوں کے کچے ہیں، جس کا بھی چاہتا ہے آپ کے پاس پہنچ جاتا ہے جس طرح چاہتا ہے آپ کے کان بھرتا ہے، اور آپ اس کی بات مان لیتے ہیں۔ اس الزام کا ہر چار زیادہ تر اس وجہ سے کیا جاتا تھا کہ سچے اہل ایمان ان منافقین کی سازشوں اور ان کی شرارتوں اور ان کی مخالفانہ گفتگوؤں کا حال نبی صلی اللہ علیہ وسلم تک پہنچا دیا کرتے تھے اور اس پر یہ لوگ سب پاہر کر کہتے تھے کہ آپ ہم جیسے شرفاء و مزین کے خلاف ہر کھنگے اور ہر فقر کی دی ہوئی خبروں پر یقین کر لیتے ہیں۔

اے جواب میں ایک جامع بات ارشاد ہوئی ہے جو اپنے اندر دو پہلو رکھتی ہے۔ ایک یہ کہ وہ فساد اور شرکی باتیں سننے والا آدمی نہیں ہے بلکہ صرف انہی باتوں پر توجہ کرتا ہے جن میں خیر اور بھلائی ہے اور جن کی طوطا گفتگو کرنا امت کی بہتری اور دین کی صحت کے لیے مفید ہوتا ہے۔ دوسرے یہ کہ اس کا ایسا ہونا تمہارے لیے بھلائی ہے۔ اگر وہ ہر ایک کی سن لینے والا اور ضبط و تحمل سے کام لینے والا آدمی نہ ہوتا تو ایمان کے وہ جھوٹے دعوے اور خیر سگالی کی وہ نامائشی باتیں اور راہ خدا سے بھاگنے کے لیے وہ ہذرات لنگ جو تم کی کرتے جو انہیں صبر سے سننے کے بجائے تمہاری خبر لے ڈالتے اور تمہارے

ہیں۔ اور جو لوگ اللہ کے رسول کو دکھ دیتے ہیں ان کے لیے دردناک سزا ہے۔“

یہ لوگ تمہارے سامنے قسمیں کھاتے ہیں تاکہ تمہیں راضی کریں، حالانکہ اگر یہ مومن ہیں تو اللہ اور رسول اس کے زیادہ حق دار ہیں کہ یہ ان کو راضی کرنے کی فکر کریں۔ کیا انہیں معلوم نہیں ہے کہ جو اللہ اور اس کے رسول کا مقابلہ کرتا ہے اس کے لیے دوزخ کی آگ ہے جس میں وہ ہمیشہ رہے گا اور یہ بہت بڑی رسوائی ہے؟

یہ منافق ڈر رہے ہیں کہ کہیں ان پر کوئی ایسی سورت نازل نہ ہو جائے جو ان کے دلوں کے بھید کھول کر رکھ دے۔ اے نبی! ان سے کہو: اور مذاق اڑاؤ، اللہ اس چیز کو کھول دینے والا ہے جس کے کھل جانے سے تم ڈرتے ہو۔ اگر ان سے پوچھو کہ تم کیا باتیں کر رہے تھے تو جھٹ کہہ دیں گے کہ ہم تو ہنسی مذاق اور دل لگی کر رہے تھے۔ ان سے کہو: کیا تمہاری ہنسی دل لگی اللہ اور اس کی آیات اور اس کے رسول ہی کے ساتھ تھی؟ اب عذرات نہ تراشو، تم نے ایمان لانے کے بعد کفر کیا ہے، اگر ہم نے تم میں سے ایک گروہ کو معاف بھی کر دیا تو دوسرے گروہ کو ہم ضرور سزا دیں گے کیونکہ وہ مجرم ہے۔“

منافق مڑ اور منافق عورتیں سب ایک دوسرے کے ہم رنگ ہیں، برائی کا حکم دیتے ہیں اور بھلائی سے منع کرتے ہیں اور اپنے ہاتھ خیر سے روک رکھتے ہیں۔ یہ اللہ کو بھول گئے تو اللہ نے بھی انہیں بھلا دیا۔ یقیناً یہ منافق ہی فاسق ہیں۔ ان منافق مردوں اور عورتوں

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۲۰) لیے مدینہ میں جینا دشوار ہو جاتا۔ پس اس کی مصیبت تو تمہارے حق میں اچھی ہے نہ کہ بری۔ کلمہ یعنی تمہارا یہ خیال غلط ہے کہ وہ ہر ایک کی بات پر یقین لے آتا ہے۔ وہ چاہے سنا سب کی ہو مگر اعتماد صرف انہی لوگوں پر کرتا ہے جو سچے مومن ہیں۔ تمہاری جن شرارتوں کی خبریں اس تک پہنچیں اور انہیں ان پر یقین کیا وہ برا خلاق خنزیروں کی پٹھانی ہوئی نہ تمہیں بلکہ صالح اہل ایمان کی پٹھانی ہوئی تھیں اور اس قابل تھیں کہ ان پر اعتماد کیا جائے۔

(حواشی صفحہ ہذا) یہ لوگ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت پر سچا ایمان تو نہیں رکھتے تھے لیکن جو تجربات انہیں چھپے آٹھ نو سالوں کے دوران میں ہو چکے تھے ان کی بنا پر انہیں اس بات کا یقین ہو چکا تھا کہ آپ کا پاس کوئی نہ کوئی فوق العادہ ذریعہ معلومات ضرور ہے جس سے آپ کو ان کے پوشیدہ رازوں تک کی خبر پہنچ جاتی ہے اور مذاقات قرآن میں (جسے وہ حضور کی اپنی تصنیف سمجھتے تھے) آپ ان کے نفاق اور ان کی سازشوں کو بے نقاب کر کے دکھ دیتے تھے۔ کلمہ مزودہ جو کہ تیاری کے زمانہ میں بہت سے منافق اپنی مجلسوں میں بیٹھ کر نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور مسلمانوں کا مذاق اڑاتے تھے اور اپنی تضحیک کے لڑکوں کی ہمتیں پست کرنے کی کوشش کرتے تھے جنہیں وہ نیک نیتی کے ساتھ جنگ کی تیاری میں مشغول پاتے۔ چنانچہ روایات میں ان لوگوں کے بہت سے اقوال منقول ہوئے ہیں مثلاً ایک مغل میں چند منافق بیٹھے گپ بڑھا رہے تھے۔ ایک نے کہا: ”اجی کیا دمیوں کو بھی تم نے کچھ عربوں کی طرح سمجھ رکھا ہے؟ کل دیکھ لینا کہ یہ سب سورا جوڑنے تشریف لائے ہیں رسول میں بندھے ہوئے ہوں گے۔“ دوسرا بولا ”مزہ جو جو اوپر سے سو سو کڑے بھی لگانے کا حکم ہو جائے۔“ ایک اور منافق نے حضور کو جنگ کی سرگرم تیاریاں کرتے دیکھ کر اپنے یار دوستوں سے کہا ”آپ کو دیکھیے، آپ روم و شام کے قلعے فتح کرنے چلے ہیں۔“

کلمہ یعنی وہ کم عقل سخن سے تو معاف بھی کیے جاسکتے ہیں جو صرف اس لیے ایسی باتیں کرتے اور ان میں دلچسپی لیتے ہیں کہ ان کے نزدیک دنیا میں کوئی چیز سنجیدہ ہے ہی نہیں۔ لیکن جن لوگوں نے جان بوجھ کر یہ باتیں اس لیے کی ہیں کہ وہ رسول اور اس کے لائے ہوئے دین کو اپنے دعوئے ایمان کے باوجود ایک مٹکا سمجھتے ہیں، اور جن کے اس تمسخر کا اہل دعا یہ ہے کہ اہل ایمان کی ہمتیں پست ہوں اور وہ چوری تو کچھ ساتھ جہاد کی تیاری نہ کر سکیں، ان کو تو ہرگز سزا نہیں کیا جاسکتا کیونکہ وہ سخن سے نہیں بلکہ مجرم ہیں۔

کلمہ یہ تمام منافقین کی مشترک خصوصیت ہے۔ ان سب کو برائی سے دلچسپی اور بھلائی سے عداوت ہوتی ہے۔ کوئی شخص برا کام کرنا چاہے تو ان کی ہمدردیاں۔ (باقی حاشیہ صفحہ ۲۲ پر)

اور کافروں کے لیے اللہ نے آتش دوزخ کا وعدہ کیا ہے جس میں وہ ہمیشہ رہیں گے، وہی ان کے لیے سوزوں ہے۔ ان پر اللہ کی چمک رہے اور ان کے لیے قائم رہنے والا عذاب ہے۔ تم لوگوں کے رنگ ڈھنگ وہی ہیں جو تمہارے پیش رووں کے تھے۔ وہ تم سے زیادہ زور آور اور تم سے بڑھکر مال اور اولاد والے تھے، پھر انہوں نے دنیا میں اپنے حصے کے منے لوٹ لیے اور تم نے بھی اپنے حصے کے منے اسی طرح لوٹے جیسے انہوں نے لوٹے تھے اور وہی ہی بختوں، نم بھی پڑے جیسی بختوں میں وہ پڑے۔ سو ان کا انجام یہ ہوا کہ دنیا اور آخرت میں ان کا سب کیا دھرا صنایع ہو گیا اور وہی اب خسارے میں ہیں۔ کیا ان لوگوں کو اپنے پیش رووں کی تاریخ نہیں پہنچی؟ نوح کی قوم، عاد، ثمود، ابراہیم کی قوم، مدین کے لوگ اور وہ بستیاں جنہیں اللہ دیا گیا۔ ان کے رسول ان کے پاس صلی کھلی نشانیاں لے کر آئے۔ پھر یہ اللہ کا کام نہ تھا کہ ان پر ظلم کرتا مگر وہ آپ ہی آپ اپنے آپ پر ظلم کرنے والے تھے۔

مومن مرد اور مومن عورتیں، یہ سب ایک دوسرے کے رفیق و دوستان ہیں، بھلائی کا حکم دیتے اور برائی سے روکتے ہیں، ان کا قائم کہتے ہیں، ان کو دعا دیتے ہیں اور اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرتے ہیں۔ یہ وہ لوگ ہیں جن پر اللہ کی رحمت نازل ہو کر رہے گی۔

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۲۱) ان کے مشورے، ان کی ہمت، ان کی عزائیاں، ان کی اعانتیں، ان کی ستارٹیں، ان کی توفیق اور مدد سزاویاں، سب اس کے لیے وقت ہوں گی، دل و جان سے خود اس برے کام میں شریک نہیں ہوں گے دوسروں کو اس میں حصہ لینے کی ترغیب دیں گے، کرنے والے کی ہمت بڑھائیں گے، اور ان کی ہر اداسے یہ ظاہر ہو گا کہ اس برائی کے پروان چڑھنے سے کچھ ان کے دل کو راحت اور ان کی آنکھوں کو ٹھنڈک پہنچتی ہے۔ بخلاف اس کے کوئی بھلا کام ہوا تو اس کی خبر سے ان کو عدم ہوتا ہے، اس کے تصور سے ان کا دل دکھتا ہے، اس کی تجویز تک انہیں گوارا نہیں ہوتی، اس کی طرف کسی کو بڑھتے دیکھتے ہیں تو ان کی روح بے چین ہونے لگتی ہے، ہر ممکن طریقہ سے اس کی راہ میں روڑے اٹھاتے ہیں اور ہر تہذیب سے یہ کوشش کرتے ہیں کہ کسی طرح وہ اس نیکی سے باز آجائے اور باز نہیں آتا تو اس کام میں کامیاب نہ ہو سکے۔ پھر یہ بھی ان سب کا مشترک خاصہ ہے کہ نیکی کے کام میں خرچ کرنے کے لیے ان کا ہاتھ کبھی نہیں کھنڈا۔ خواہ وہ کبھی ہوں یا بڑے خرچ کرنے والے ہوں، ہر حال ان کی دولت یا تجزیوں کے لیے ہوتی ہے یا پھر حرام راستوں سے آتی اور حرام ہی کے راستوں میں ہوتی ہے۔ بدی کے لیے چاہے وہ اپنے وقت کے قانون ہوں، مگر نیکی کے لیے ان سے زیادہ مفلس کوئی نہیں۔

(حواشی صفحہ ۲۱) منافقین کا فائدہ نہ ذکر کرنے کرتے کی ایک ان سے براہ راست خطاب شروع ہو گیا ہے۔

۱۱ یہاں سے پھر ان کا فائدہ نہ ذکر شروع ہو گیا۔

۱۲ اشارہ ہے قوم لوٹ کی بستیوں کی طرف۔

۱۳ یعنی ان کی تباہی و بربادی اس وجہ سے نہیں ہوئی کہ اللہ ان کے ساتھ کوئی دشمنی تھی اور وہ چاہتا تھا کہ انہیں تباہ کرے بلکہ وہ اصل انہوں نے خود ہی اپنے لیے یہ طرز زندگی پسند کیا جو انہیں بربادی کی طرف لے جانے والا تھا۔ اللہ نے تو انہیں سوچنے بچنے اور منجھنے کا پورا موقع دیا، ان کی فمائش کے لیے رسول بھیجے، رسول اللہ کے ذریعے ان کو غلط روی کے برے نتائج سے آگاہ کیا اور انہیں کھول کھول کر نہایت واضح طریقے سے بتا دیا کہ ان کے لیے فلاح کا راستہ کونسا ہے اور ہلاکت و بربادی کا کونسا۔ مگر حبیب انہوں نے اصلاح حال کے کسی موقع سے فائدہ نہ اٹھایا اور ہلاکت کی راہ چلنے ہی پر اصرار کیا تو لا محالہ ان کا وہ انجام ہونا ہی تھا جو بالآخر ہو کر رہا، اور یہ ظلم اللہ نے ان پر نہیں کیا بلکہ انہوں نے خود اپنے آپ پر کیا۔

۱۴ جس طرح منافقین ایک الگ امت ہیں اسی طرح اہل ایمان بھی ایک الگ امت ہیں، اگرچہ ایمان کا ظاہری اثر اور اسلام کی پیروی (باقی حاشیہ صفحہ ۲۲ پر)

یقیناً اللہ سب پر غالب اور حکیم و دانہ ہے۔ ان مومن مردوں اور عورتوں سے اللہ کا وعدہ ہے کہ انہیں ایسے باغ دے گا جن کے نیچے نہریں بہتی ہوں گی اور وہ ان میں ہمیشہ رہیں گے۔ ان سدا بہار باغوں میں ان کے لیے پاکیزہ قیام گاہیں ہوں گی، اور سب سے بڑھ کر اللہ کی خوشنودی انہیں حاصل ہوگی، ایسی بڑی کامیابی ہے۔

اسے نبی! کفار اور منافقین دونوں کا پوری قوت سے مقابلہ کر دو اور ان کے ساتھ سختی سے پیش آؤ، آخر کار ان کا ٹھکانا

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۲۲) کا خارجی اظہار ان دونوں گروہوں میں مشترک ہے لیکن دونوں کے مزاج، اخلاق، اطوار، عادات اور طرز فکر میں ایک دوسرے سے بالکل مختلف ہیں۔ جہاں ایمان کا دعویٰ ہے مگر دل بچے ایمان سے خالی ہیں وہاں زندگی کا ساز و برگ ڈھنگ ایسا ہے جو اپنی ایک ایک ادا سے اس دعویٰ سے ایمان کی تکذیب کر رہا ہے۔ اوپر کے گریہ لیں پرتو لکھا ہے کہ یہ مشک ہے مگر لیل کے نیچے جو کچھ ہے وہ اپنے پورے وجود سے ثابت کر رہا ہے کہ یہ گور کے سرا کچھ نہیں۔ بخلاف اس کے جہاں ایمان اپنی اصل حقیقت کے ساتھ موجود ہے وہاں مشک اپنی عورت سے، اپنی خوشبو سے، اپنی خامیوں سے ہرگز نا اور ہر معاملہ میں اپنا مشک ہونا کھولے دے رہا ہے۔ اسلام و ایمان کے عرفی نام نے بظاہر دونوں گروہوں کو ایک امت بنا رکھا ہے، مگر فی الواقع منافق مسلمانوں کا اخلاقی مزاج اور رنگ طبیعت کچھ اور ہے اور صادق الایمان مسلمانوں کا کچھ اور۔ اسی وجہ سے منافق حضائل رکھنے والے مرد و زن ایک الگ جہت میں گئے ہیں جن کو خلا سے غفلت، برائی سے دلچسپی، نیکی، تجرید اور خیر سے عدم تعاون کی مشترک خصوصیات نے ایک دوسرے سے وابستہ اور اہل ایمان سے علنا بے تعلقی کر دیا ہے، اور دوسری جانب سچے مومن مرد و زن ایک دوسرا گروہ بن گئے ہیں جس کے سارے افراد میں یہ خصوصیت مشترک ہے کہ نیکی سے وہ دلچسپی رکھتے ہیں، بدی سے نفرت کرتے ہیں، خدا کی یاد ان کے لیے غذا کی طرح زندگی کی ناگزیر ضروریات میں شامل ہے، راہ خدا میں خرچ کرنے کے لیے ان کے دل اور ہاتھ کھلے ہوئے ہیں، اور خدا اور رسول کی اطاعت ان کی زندگی کا دیر ہے، اس شرک اخلاقی مزاج اور طرز زندگی نے انہیں آپس میں ایک دوسرے سے جوڑا اور منافقین کے گروہ سے توڑ دیا ہے۔

(حاشیہ صفحہ ۲۱) اٹھ مہاں سے ایک تیسری تقریر شروع ہوتی ہے جو غزوہ تبوک کے بعد نازل ہوئی ہے۔

اٹھ اس وقت تک منافقین کے ساتھ زیادہ تر درگزر کا معاملہ ہو رہا تھا اور اس کے دو وجوہ تھے۔ ایک یہ کہ مسلمانوں کی طاقت ابھی اتنی مضبوط نہ ہوئی تھی کہ باہر کے دشمنوں سے لڑنے کے ساتھ ساتھ وہ گھر کے دشمنوں سے بھی لڑائی مول لے لیں۔ دوسرے یہ کہ ان میں سے جو لوگ ٹھوک و شبہات بنا مبتلا تھے ان کو ایمان و یقین حاصل کرنے کے لیے کافی موقع دینا مقصود تھا۔ یہ دونوں وجوہ اب باقی نہیں رہے تھے۔ مسلمانوں کی طاقت اب تمام عرب کو اپنی گرفت میں لے چکی تھی اور عرب سے باہر کی طاقتوں سے کشمکش کا سلسلہ شروع ہو رہا تھا اس لیے ان آیتیں کے سانچوں کا سرکلنا اب ممکن بھی تھا اور ضروری بھی ہو گیا تھا، تاکہ یہ لوگ بیرونی طاقتوں سے ساز باز کر کے ملک میں کوئی اندرونی خطرہ نہ کھرا کر سکیں۔ پھر ان لوگوں کو پورے ۹ سال تک سوچنے، سمجھنے اور دین حق کو پرکھنے کا موقع بھی دیا جا چکا تھا جس سے وہ فائدہ اٹھا سکتے تھے اگر ان میں واقعی خبر کی کوئی طلب ہوتی۔ اس کے بعد ان کے ساتھ زبردعاہیت کی کوئی وجہ نہ تھی۔ اس لیے حکم ہوا کہ کفار کے ساتھ ساتھ اب ان منافقین کے خلاف بھی جہاد

(Campaign) شروع کر دیا جائے اور جو زرم رو یہ اب تک ان کے معاملہ میں اختیار کیا جاتا رہا ہے، اسے ختم کر کے اب ان کے ساتھ سخت برتاؤ کیا جائے۔

منافقین کے خلاف جہاد اور سخت برتاؤ سے مراد یہ نہیں ہے کہ ان سے جنگ کی جائے، بلکہ مراد یہ ہے کہ ان کی منافقانہ روش کو ختم کر دینا۔ اب تک برتی گئی ہے، جس کی وجہ سے یہ مسلمانوں میں لے ملے رہے اور عام مسلمان ان کو اپنی ہی سوسائٹی کا ایک جز سمجھتے رہے اور ان کو جہاد (باقی حاشیہ صفحہ ۲۲)

جہنم ہے اور وہ بدترین جائے قرار ہے۔ یہ لوگ خدا کی قسم کھا کھا کر کہتے ہیں کہ ہم نے ذرات نہیں کھی، حالانکہ انھوں نے ضرور وہ کافرانہ بات کہی ہے۔ وہ اسلام لانے کے بعد کفر کے ترک ہوئے اور انھوں نے وہ کچھ کرنے کا ارادہ کیا جسے نہ سکے۔ یہ ان کا سارا خصہ

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۱۶۳) معاملات میں دخل دینے اور سوسائٹی میں اپنے نفاق کا زہر پھیلانے کا موقع ملتا رہا، اس کو آئندہ کے لیے ختم کر دیا جائے۔ اب جو شخص بھی مسلمانوں میں شامل رہ کر منافقانہ روش اختیار کرے اور جس کے طرز عمل سے بھی یہ ظاہر ہو کہ وہ خدا اور رسول اور اہل ایمان کا مخلص نہیں ہے، اسے کھلم کھلا بے نقاب کیا جائے، علانیہ اس کو ملامت کی جائے، سوسائٹی میں اس کے لیے عزت و اعتبار کا کوئی مقام باقی نہ رہنے دیا جائے، معاشرت میں اس سے قطع تعلق ہو، جماعتی مشوروں سے وہ الگ رکھا جائے، عدالتوں میں اس کی شہادت غیر معتبر ہو، عدالتوں اور مناصب کا ہر وارزہ اس کے لیے بند ہے، محفلوں میں اسے کوئی منہ نہ لگائے، ہر مسلمان اس سے ایسا برتاؤ کرے جس سے اس کو خود معلوم ہو جائے کہ مسلمانوں کی پوری آبادی میں کہیں بھی اس کا کوئی وقار نہیں اور کسی دل میں بھی اس کے لیے احترام کا کوئی گوشہ نہیں۔ پھر اگر ان میں سے کوئی شخص کسی صریح نقاب داری کا مرتکب ہو تو اس کے جہم پر پردہ نہ ڈالا جائے، نہ اسے معاف کیا جائے، بلکہ ملحقہ رُؤس الا شہاد اس پر مقدمہ چلایا جائے اور اسے ترازو واقعی سزا دی جائے۔

یہ ایک بنیاد پرستی ہے جو اس مہم پر مسلمانوں کو دی جانی ضروری تھی۔ اس کے بغیر اسلامی سوسائٹی کو تنزل و انحطاط کے انہونی اسباب سے محفوظ نہیں رکھا جاسکتا تھا۔ کوئی جماعت جو اپنے اندر منافقوں اور غداروں کو پرورش کرتی ہو اور جس میں گھریلو سانپوں اور تحفظ کے ساتھ آسٹیزوں میں بٹھائے جاتے ہوں، اخلاقی زوال اور بااثر کمال تباہی سے دوچار ہوئے بغیر نہیں رہ سکتی۔ نفاق کا حال طاعون کا سا ہے اور منافق وہ جو ہے جو اس وبا کے جراثیم لیے پھرتا ہے۔ اس کو آبادی میں آزادی کے ساتھ چلنے پھرنے کا موقع دینا گویا پوری آبادی کو موت کے خطے میں ڈالنا ہے۔ ایک منافق کو مسلمانوں کی سوسائٹی میں عزت و احترام کا مرتبہ حاصل ہونے کے معنی یہ ہیں کہ ہزاروں آدمی غواہی دینا مفت پر دلیر ہو جائیں اور یہ خیال عام ہو جائے کہ اس سوسائٹی میں عزت پانے کے لیے اخلاص، غیر خواہی اور صداقت ایمانی کچھ ضروری نہیں ہے بلکہ جھوٹے اظہار ایمان کے ساتھ خیانت اور بے وفائی کا رویہ اختیار کر کے بھی یہاں آدمی چل پھول سکتا ہے۔ یہی بات ہے جسے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اس مختصر سے حکیمانہ فقرے میں بیان فرمایا ہے کہ من وقر صاحب بد اعتقاد اعان علی ہدم اکاملہ جس شخص نے کسی صاحب کی تعظیم و توقیر کی وہ دراصل اسلام کی عمارت ڈھانے میں مددگار ہوا۔

(حواشی صفحہ ہزا) لے وہ بات کیا تھی جس کی طرف یہاں اشارہ کیا گیا ہے، اس کے متعلق کوئی یقینی معلومات ہم تک نہیں پہنچی ہیں۔ البتہ روایات میں متعدد ایسی کافرانہ باتوں کا ذکر آیا ہے جو اس زمانہ میں منافقین نے کی تھیں۔ مثلاً ایک منافق کے متعلق مروی ہے کہ اس نے اپنے عزیزوں میں سے ایک مسلمان نوجوان کے ساتھ گفتگو کرتے ہوئے کہا کہ اگر واقعی وہ سب کچھ برحق ہے جو یہ شخص (یعنی نبی صلی اللہ علیہ وسلم) پیش کرتا ہے تو ہم سب گدبوں سے بھی بدتر ہیں۔ ایک اور روایت میں ہے کہ تبرک کے سفر میں ایک جگہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی اونٹنی گم ہو گئی، مسلمان اس کو تلاش کرتے پھر رہے تھے۔ اس پر انھوں نے ایک گروہ نے اپنی مجلس میں بیٹھ کر خراب مذاق اڑایا اور آپس میں کہا کہ یہ حضرت انسان کی خبریں تو خوب سنانے ہیں مگر ان کو اپنی اونٹنی کی کچھ خبر نہیں کہ وہ اس وقت کہاں ہے۔

لے یہ اشارہ ہے ان سازشوں کی طرف جو منافقوں نے غزوہ تبوک کے سلسلے میں کی تھیں۔ ان میں سے پہلی سازش کا واقعہ تھمین نے اس طرح بیان کیا ہے کہ تبرک سے واپسی پر جب مسلمانوں کا لشکر ایک ایسے مقام کے قریب پہنچا جہاں سے پہاڑوں کے دو میان راستہ گزرتا تھا (باقی حاشیہ صفحہ ۱۷۵ پر)

ان بات پر ہے تاکہ اللہ اور اس کے رسول نے اپنے فضل سے ان کو غنی کر دیا ہے! اب اگر یہ اپنی اس روش سے باز آجائیں تو انہی کے لیے بہتر ہے ورنہ اللہ ان کو نہایت دردناک سزا دے گا، دنیا میں بھی اور آخرت میں بھی، اور یہ زمین میں اپنا کوئی حمایتی اور مددگار نہ پائیں گے۔ ان میں سے بعض ایسے بھی ہیں جنہوں نے اللہ سے عہد کیا تھا کہ اگر اس نے اپنے فضل سے ہم کو نوازنا تو ہم خیرات کریں گے اور صالح بن کر رہیں گے۔ مگر جب اللہ نے اپنے فضل سے ان کو دولت مند کر دیا تو وہ بخل پر اتر آئے اور اپنے عہد ایسے پھرے کہ انہیں اس کی پروا تک نہیں ہے۔ نتیجہ یہ نکلا کہ ان کی اس بد عہدی کی وجہ سے جو انہوں نے اللہ کے ساتھ کی اور اس جھوٹ کی وجہ سے جو وہ بولتے رہے اللہ نے ان کے دلوں میں نفاق بٹھا دیا جو اس کے حضور ان کی پیشی کے دن تک ان کا پھپھاڑ چھوڑے گا۔ کیا یہ لوگ جانتے نہیں ہیں کہ اللہ کونان کے مخفی راز اور ان کی پوشیدہ سرگوشیاں تک معلوم ہیں اور وہ تمام غیب کی باتوں سے پوری طرح باخبر ہے؟ (وہ خوب جانتا ہے ان کجس دولت مندوں کو) جو برضا و رغبت دینے والے اہل ایمان کی مالی قربانیوں پر باتیں چھانٹتے ہیں اور ان لوگوں کا مذاق اڑاتے ہیں جن کے پاس (راہ خدا میں دینے کے لیے) اس کے سوا کچھ نہیں ہے جو وہ اپنے اور پشت برودت کر کے دیتے ہیں۔ اللہ ان مذاق اڑانے والوں کا مذاق اڑاتا ہے اور ان کے لیے دردناک سزا ہے۔ اسے نبی! تم خواہ ایسے لوگوں کے لیے

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۲۷) تو بعض منافقین نے آپس میں طے کیا کہ رات کے وقت کسی گھاٹی میں سے گزرتے ہوئے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو کھڑیں پھینک دیں گے۔ حضور کو اس کی اطلاع ہو گئی۔ آپ نے تمام اہل لشکر کو حکم دیا کہ راہی کے راستے سے نکل جائیں اور آپ خود صرف عمار بن یاسر اور حذیفہ بن یمان کو لے کر گھاٹی کے رستے سے چلے۔ اتنا ہی راہ میں بیکایک معلوم ہوا کہ وہ راہ و منافق ڈھانٹے بانڈھے ہوئے پیچھے پیچھے آرہے ہیں۔ یہ دیکھ کر حضرت حذیفہ ان کی طرف لپکے تاکہ ان کے اونٹوں کو مار مار کر ان کے منہ پھیر دیں۔ مگر وہ دور ہی سے حضرت حذیفہ کو آتے دیکھ کر ڈر گئے اور اس خوف سے کہ کہیں ہم پہچان دیے جائیں خدا بھاگ نکلے۔

دوسری سازش جس کا اس سلسلہ میں ذکر کیا گیا ہے یہ ہے کہ منافقین کو رومیوں کے مقابلے سے نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے وفادار ساتھیوں کے بیزاری بچ کر واپس آجائے کی توقع نہ تھی اس لیے انہوں نے آپس میں طے کر لیا تھا کہ جو نبی ادھر کوئی ساتھ پیش آئے ادھر مدینہ میں عبد اللہ بن ابی کے سر پر تاج شاہی رکھ دیا جائے۔

(جو اسی صفحہ ہذا) ۱۵ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی ہجرت کے پہلے مدینہ عجب کھسبات میں سے ایک مملوئی قصبہ تھا اور اس دخرج کے قبیلے عجب کے قبائل میں مال یا جاہ کے لحاظ سے کوئی اونچا درجہ نہ رکھتے تھے۔ مگر جب حضور وہاں تشریف لے گئے اور انصار نے آپ کا ساتھ دے کر اپنے آپ کو خطرات میں ڈال دیا تو آپ نے ان کے اندر اندر یہی متوسط درجہ کا قصبہ تمام عرب کا دارالسلطنت بن گیا۔ وہی اس دخرج کے کاشکار سلطنت کے اعیان و اکابر بن گئے اور ہر طرف سے فتوحات، چٹانم اور تجارت کی برکات اس مرکزی شہر پر بادش کی طرح برسنے لگیں۔ اللہ تعالیٰ اسی پر انہیں شرم و لاہ ہے کہ ہمارے نبی پر تھا اور یہ قصبہ اسی تصور کی یادداشت میں ہے کہ اس کی بدولت یہ نسبتیں تمہیں بخشی گئیں!

۱۶ اور یہی آیت میں ان منافقین کی جس کا فریفتگی و محسن کشی پر ملامت کی گئی تھی اس کا ایک اور ثبوت خود انہی کی زندگیوں سے پیش کر کے یہاں واضح کیا گیا ہے کہ وہ آل بر لوگ مادی مجرم ہیں، ان کے منابطہ اخلاقی میں شک و اعتراض و نکتہ اور پاس حمد صبی خرمیوں کا کہیں نام و نشان تک نہیں پایا جاتا۔

۱۷ سزاؤہ تبریک کے موقع پر جب نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے چندے کی اپیل کی تو بڑے بڑے مال دار منافقین ہاتھ دے بیٹھے رہے۔ مگر جب مخلص اہل ایمان بڑھ کر چندے دینے لگے تو ان لوگوں نے ان پر باتیں چھانٹنی شروع کیں۔ کوئی ذمی استطاعت مسلمان اپنی حیثیت کے مطابق یا اس سے بڑھ کر کوئی ذمی (باقی حاشیہ صفحہ ۲۷)

سعائی کی درخواست کرو یا نہ کرو، اگر تم شرم تہ بھی انہیں معاف کر دینے کی درخواست کرو گے تو اللہ انہیں ہرگز معاف نہ کرے گا۔ اس لیے کہ انہوں نے اللہ اور اس کے رسول کے ساتھ کفر کیا ہے، اور اللہ فاسق لوگوں کو راہ نجات نہیں دکھاتا۔

جن لوگوں کو پیچھے رہ جانے کی اجازت دے دی گئی تھی وہ اللہ کے رسول کا ساتھ نہ دینے اور گھر بیٹھے رہنے پر خوش ہوئے اور انہیں گوارا نہ ہوا کہ اللہ کی راہ میں جان و مال سے جہاد کریں۔ انہوں نے لوگوں سے کہا کہ "اس سخت گرمی میں نہ نکلو" ان سے کہو کہ جہنم کی آگ اس سے زیادہ گرم ہے، کاش انہیں اس کا شعور ہوتا۔ اب چاہیے کہ یہ لوگ ہنسنا کم کریں اور وہیں زیادہ اس لیے کہ جو بدی یہ کہتے رہے ہیں اس کی جزا ایسی ہی ہے کہ انہیں اس پر رونا چاہیے! اگر اللہ ان کے درمیان تمہیں واپس لے جائے اور آئندہ ان میں سے کوئی گروہ جہاد کے لیے نکلنے کی تم سے اجازت مانگے تو معاف کہو یا کہ "اب تم میرے ساتھ ہرگز نہیں چل سکتے اور نہ میری معیت میں لڑ سکتے ہو تم نے پہلے بیٹھے رہنے کو پسند کیا تھا تو اب گھر بیٹھے والوں ہی کے ساتھ بیٹھے رہو۔"

اور آئندہ ان میں سے کوئی مرے اس کی نماز جنازہ بھی تم ہرگز نہ پڑھنا اور نہ کبھی اس کی قبر پر کھڑے ہونا کیونکہ انہوں نے اللہ اور اس کے رسول کے ساتھ کفر کیا ہے اور وہ مرے ہیں اس حال میں کہ وہ فاسق تھے۔ ان کی مال داری اور ان کی کثرت اولاد تم کو دھوکے میں نہ ڈالے اللہ نے تو ارادہ کر لیا ہے کہ اس مال و اولاد کے ذریعہ سے ان کو اسی دنیا میں سزا دے اور ان کی جانیں اس حال میں نکلیں کہ وہ کافر ہوں۔ جب کبھی کوئی سورۃ اس مضمون کی نازل ہوئی کہ اللہ کو مانو اور اس کے رسول کے ساتھ مل کر جہاد کرو تو تم نے دیکھا کہ جو لوگ ان میں سے صاحب مقدرت تھے وہی تم سے درخواست کرنے لگے کہ انہیں جہاد کی شرکت سے معاف رکھا جائے اور انہوں نے کہا کہ ہمیں چھوڑ دیجیے کہ ہم بیٹھے والوں کے ساتھ رہیں۔ ان لوگوں نے گھر بیٹھے والیوں میں شامل ہونا پسند کیا اور ان کے دلوں پر ٹھپہ لگا دیا گیا کہ

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۲۵) تم پیش کرنا تو اس پر دیا کاری کا الزام لگاتے، اور اگر کوئی غریب مسلمان اپنا اور اپنے بال بچوں کا بیٹ لاش کر کوئی چھوٹی سی رقم حاضر کرنا یا دات بھر محنت مزدوری کر کے کچھ کچھ حاصل کرنا اور وہی لاکر پیش کر دیتا تو اس پر آواز سے کہنے کو یہی تھی کی ننگی ہاتھی ہے تاکہ اس روم کے قلعے فتح کیے جائیں۔ (حاشی صفحہ ۲۵) ابوک سے واپسی پر کچھ زیادہ مدت نہ گزری تھی کہ عبداللہ بن ابی ریس المنافقین مر گیا۔ اس کے بیٹے عبداللہ بن عبداللہ جو شخص مسلمانوں سے تھے، نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور کہنے میں لگانے کے لیے آپ کا کرتا مانگا۔ اپنے کمال فراخ دلی کے ساتھ وہ عطا کر دیا۔ پھر انہوں نے درخواست کی کہ آپ ہی اس کی نماز جنازہ پڑھائیں۔ آپ اس کے لیے بھی تیار ہو گئے۔ حضرت عمر نے باہر اصرار کیا کہ یا رسول اللہ کیا آپ اس شخص پر نماز جنازہ پڑھیں گے جو یہ اور یہ کر چکا ہے۔ مگر حضور ان کی یہ سب باتیں سن کر سبکدوش رہے اور اپنی اُس رحمت کی بنا پر جو دوست دشمن سب کے لیے عام تھی، اپنے اس بدترین دشمن کے لیے بھی دعائے مغفرت کرنے میں تامل نہ کیا۔ آخر جب آپ نماز پڑھانے کھڑے ہی ہو گئے تو یہ آیت نازل ہوئی اور براہ راست حکم خداوندی سے آپ کو روک دیا گیا، کیونکہ اب مستقل پامسی تہر کی جا چکی تھی کہ مسلمانوں کی جماعت میں منافقین کو کسی طرح پہنچنے نہ دیا جائے اور کوئی ایسا کام نہ کیا جائے جس سے اس گروہ کی بہت افزائی ہو۔

اسی سے یہ مسئلہ نکلا ہے کہ فاسق اور فاجر اور مشرک و فاسق لوگوں کی نماز جنازہ مسلمانوں کے امام اور سربراہان و لوگوں کو نہ پڑھانی جائے نہ پڑھنی چاہیے۔ ان آیات کے بعد نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ طریقہ ہو گیا تھا کہ جب آپ کو کسی جنازے پر تشریف لانے کے لیے کہا جاتا تو آپ پہلے مرنے والے کے تعلق دریافت کرتے تھے کہ کس قسم کا آدمی تھا اور اگر مسلم ہوتا کہ برے چلن کا آدمی تھا تو آپ اس کے گھروالوں سے کہہ دیتے کہ تمہیں اختیار ہے، جس طرح چاہو اسے دفن کر دو۔

ان کی سمجھ میں اب کچھ نہیں آتا۔ بخلاف اس کے رسول نے اور ان لوگوں نے جو رسول کے ساتھ ایمان لائے تھے اپنی جان و مال سے جہاد کیا اور اب ساری جہلیاں انہی کے لیے ہیں اور وہی فلاح پانے والے ہیں۔ اللہ نے ان کے لیے ایسے باغ تیار کر رکھے ہیں جن کے نیچے نہریں بہ رہی ہیں، ان میں وہ ہمیشہ رہیں گے۔ یہ بے عظیم الشان کامیابی۔

بدوی عربوں میں سے بھی بہت سے لوگ آئے جنہوں نے عذر کیے تاکہ انہیں بھی پیچھے رہ جانے کی اجازت دی جائے۔ اس طرح بیٹھ رہے وہ لوگ جنہوں نے اللہ اور اس کے رسول سے ایمان کا بھوٹا عہد کیا تھا۔ ان بدویوں میں سے جن جن لوگوں نے کفر کا طریقہ اختیار کیا ہے عنقریب وہ دردناک سزا سے دوچار ہوں گے۔

ضعیف اور بیمار لوگ اور وہ لوگ جو شرکت جہاد کے لیے زوراء نہیں پاتے، اگر پیچھے رہ جائیں تو کوئی حرج نہیں جبکہ وہ خلوص دل کے ساتھ اللہ اور اس کے رسول کے وفادار ہوں۔ ایسے مسکین پر اعتراض کی کوئی گنجائش نہیں ہے اور اللہ

لہ یعنی اگرچہ یہ بڑی شرم کے قابل بات ہو کر اچھے خاصے بٹے کٹے، تندرست، صاحب قدرت لوگ، ایمان کا دعویٰ رکھنے کے باوجود کام کا وقت آنے پر میدان میں نکلنے کے بجائے گھروں میں گھس بیٹھیں اور عورتوں میں جا شامل ہوں، لیکن چونکہ ان لوگوں نے خود جان بوجھ کر اپنے لیے یہ رویہ پسند کیا تھا اس لیے قانونِ فطرت کے مطابق ان سے وہ پاکیزہ احساسات چھین لیے گئے جن کی بدولت آدمی ایسے ذلیل اطوار اختیار کرنے میں شرم محسوس کیا کرتا ہے۔

بدوی عربوں سے مراد دینہ کے اطراف میں رہنے والے دیہاتی اور صحرائی عرب ہیں جنہیں عام طہر پر بدو کہا جاتا ہے۔

منافقہ انہما ایمان جس کی تین فی الواقع تقدیر، تسلیم، اخلص اور اطاعت نہ ہو۔ اور جس کے ظاہری اقرار کے باوجود انسان خدا اور اس کے دین کی برہنہ اپنے مفاد اور اپنی دنیوی دلچسپیوں کو عزیز تر رکھتا ہو، اصل حقیقت کے اعتبار سے کفر و انکار ہی ہے اور خدا کے ہاں ایسے لوگوں کے ساتھ وہی معاملہ ہو گا جو منکروں اور باغیوں کے ساتھ ہو گا، چاہے دنیا میں اس قسم کے لوگ کافر نہ ٹھہرائے جاسکتے ہوں اور ان کے ساتھ مسلم نون ہی کا معاملہ ہوتا رہے۔ اس دنیوی زندگی میں جس قانون پر سلم سوسائٹی کا نظام قائم کیا گیا ہے اور جس ضابطہ کی بنا پر اسلامی حکومت اور اس کے قاضی احکام کی تنفیذ کرتے ہیں، اس کے لحاظ سے تو منافقت پر کفر و اشتباہ کفر کا حکم صرف انہی صورتوں میں لگایا جاسکتا ہے جبکہ انہی و بناوٹ یا عذاری و بے وفائی کا اظہار صریح طور پر ہو جائے اس لیے منافقت کی بہت سی صورتیں اور حالتیں ایسی رہ جاتی ہیں جو قصائے شرعی میں کفر کے حکم سے بچ جاتی ہیں۔ لیکن قصائے شرعی میں کسی منافق کا حکم کفر سے بچ نکلنا یہ معنی نہیں رکھتا کہ قصائے خداوندی میں بھی وہ اس حکم اور اس کی سزا سے بچ نکلے گا۔

اس سے معلوم ہوا کہ جو لوگ بظاہر مندور ہوں ان کے لیے بھی مجرم معنی و بیماری یا مہض نادری کافی وجہ معافی نہیں ہے بلکہ ان کی یہ مجرمیاں صرف اس صورت میں ان کے لیے وجہ معافی ہو سکتی ہیں جبکہ وہ اللہ اور اس کے رسول کے پیچھے وفادار ہوں اور نہ اگر وفاداری موجود نہ ہو تو کوئی شخص صرف اس لیے معاف نہیں کیا جاسکتا کہ وہ ادا سے فرض کے موقع پر بیماریا یا نادار تھا۔ خدا صرف ظاہر کو نہیں دیکھتا ہے کہ ایسے سب لوگ جو بیماری کا طبی صداقت نامہ یا بڑھاپے اور جسمانی نقص کا معذرت پیش کریں، اس کے ہاں یکساں معذرت قرار دے دیے جائیں اور ان پر سے بائیس ساڑھ ہوجائے۔ وہ تو ان میں سے ایک ایک شخص کے دل کا جائزہ لے گا، اس کے پورے معنی و ظاہر بتاؤ کہ دیکھے گا، اور یہ جانے لگا کہ اس کی معذوری ایک وفادار بندے کی سی معذوری ہے یا ایک فداکار اور باغی کی سی۔ ایک شخص ہے کہ جیسا فرض کی پیکار میں تو دل میں لاکھ لاکھ شکر ادا کیا کہ بڑے (باقی حاشیہ صفحہ ۲۸ پر)

درگزر کرنے والا اور رحم فرمانے والا ہے۔ اسی طرح ان لوگوں پر بھی کوئی اعتراض کا موقع نہیں ہے جنہوں نے خود اگر تم سے درخواست کی تھی کہ ہمارے لیے سواریاں ہم پہنچائی جائیں، اور جب تم نے کہا کہ میں تمہارے لیے سواریوں کا انتظام نہیں کر سکتا تو وہ مجبوراً واپس گئے اور حال یہ تھا کہ ان کی آنکھوں سے آنسو جاری تھے اور انہیں اس بات کا بڑا رنج تھا کہ وہ اپنے خرچ پر شریک جہاد ہونے کی سعادت نہیں رکھتے۔ البتہ اعتراض ان لوگوں پر ہے جو مالدار ہیں اور پھر بھی تم سے درخواستیں کرتے ہیں کہ انہیں شرکت جہاد سے معاف رکھا جائے۔ انہوں نے گھر بیٹھے والیوں میں شامل ہونا پسند کیا اور اللہ نے ان کے دل پر ٹھپہ لگا دیا، اس لیے اب یہ کچھ نہیں جانتے۔

تم جب پلٹ کر ان کے پاس پہنچو گے تو یہ طرح طرح کے عذرات پیش کریں گے مگر تم صاف کہہ دینا کہ "ہاں، تمہاری کسی بات کا اعتبار نہ کریں گے، اللہ نے ہم کو تمہارے حالات بتا دیے ہیں، اب اللہ اور اس کا رسول تمہارے طرز عمل کو دیکھے گا، پھر تم اس کی طرف پلٹنا سہلے جاؤ گے جو کھلے اور چھپے سب کا جاننے والا ہے اور وہ تمہیں بتا دے گا کہ تم کیا کچھ کرتے رہے ہو؟ تمہاری

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۱۲۱) اچھے موقع پر میں بیمار ہو گیا ورنہ یہ جاکسی طرح ٹالے نہ بنتی اور غزاہ غزاہ کی مصیبت بھگتی پڑتی۔" دوسرے شخص نے یہی پکار سنی تو تڑپا اٹھا کہ "ہاں، کیسے موقع پر اس کجنت بیماری نے ان دہریوں کو وقت میدان میں نکل کر خدمت انجام دینے کا تقاضا کیا، کس بری طرح یہاں بستر پر ضائع ہو رہا ہے۔" ایک نے اپنے لیے تو خدمت کی بچنے کا بیان پایا ہی تھا مگر اس کے ساتھ اس نے دوسروں کو بھی اس سے روکنے کی کوشش کی۔ دوسرا اگرچہ خود بستر عیال پر مجبور پڑا ہوا تھا مگر وہ برابر اپنے عزیزوں، دوستوں اور بھائیوں کو جہاد کا جوش دلاتا رہا اور اپنے پیادوں سے بھی کہتا رہا کہ "میرا اللہ مالک ہے، او داد اور کا انتظام کسی نہ کسی طرح ہو ہی جائے گا، مجھ اکیلے انسان کے لیے تم اس قیمتی وقت کو ضائع نہ کرو جسے دین جی کی خدمت میں صرف ہونا چاہیے۔" ایک نے بیماری کے عذر سے گھر بیٹھ کر سارا زمانہ جنگ بددلی پھیلانے، بری خبریں اڑانے، جنگی مساعی کو خراب کرنے اور مجاہدین کے پیچھے ان کے گھر بگاڑنے میں صرف کیا۔ دوسرے نے یہ دیکھ کر میدان میں جانے کے شرف سے وہ محروم رہ گیا ہے، اپنی مدت تک پوری کوشش کی کہ گھر کے محاذ (Home front) کو مضبوط رکھنے میں جو زیادہ سے زیادہ خدمت اس سے بن آئے اسے انجام دے۔ ظاہر کے اعتبار سے تو یہ دونوں ہی محاذ ہیں، مگر خدا کی نگاہ میں یہ دو مختلف قسم کے محاذ ہیں، کیساں نہیں ہو سکتے۔ خدا کے اہل مافی اگرچہ تو صرف دوسرے شخص کے لیے، رہا پہلا شخص تو وہ اپنی مسزوری کے باوجود غداری و نفاق و غداری کا مجرم ہے۔

(خواجہ صاحب نے فرمایا ہے کہ جو خدمت دین کے لیے ہے تب ہوں اور اگر کسی حقیقی مجبوری کے سبب سے یا زلزلے زپانے کی وجہ سے عملاً خدمت نہ کر سکیں تو ان کے دل کو اتنا ہی سخت صدمہ ہو جتنا کسی دنیا پرست کو روزگار چھوٹ جانے یا کسی بڑے نفع کے موقع سے محروم رہ جانے کا ہوا کرتا ہے، ان کا شمار خدا کے ہاں خدمت انجام دینے والوں ہی میں ہوگا اگرچہ انہوں نے عملاً کوئی خدمت انجام نہ دی ہو، اس لیے کہ وہ چاہے ہاتھ پاؤں سے کام نہ کر سکے ہوں لیکن دل سے تو وہ بھر خدمت (On active service) ہی رہے ہیں۔ یہی بات ہے جو غزوہ تبوک سے واپسی پر اٹلنے سفر میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے رفقاء کو خطاب کرتے ہوئے فرمائی تھی ان بالمدینۃ اوقاما مسرتقم مسیرا وکما قطعتم وادیا اکانوا معکم "مذہب میں کچھ لوگ ایسے ہیں کہ تم نے کوئی دادی ملے نہیں کی اور کوئی کوچ نہیں کیا جس میں وہ تمہارے ساتھ ساتھ نہ رہے ہوں۔" صحابہ نے تعجب سے کہا "کیا مدینہ ہی میں رہتے ہوئے؟" فرمایا "ہاں، مدینہ ہی میں رہتے ہوئے، کیونکہ مجبوری نے انہیں روک لیا تھا ورنہ وہ خود کئے والے نہ تھے؟"

واپسی پر یہ تمہارے سامنے نہیں کھائیں گے تاکہ تم ان سے صرف نظر کرو، تو بے شک تم ان سے صرف نظر ہی کر لو، کیونکہ یہ ایک گندگی ہیں اور ان کا اصلی مقام جہنم ہے جو ان کی کمائی کے بدلے میں انہیں نصیب ہوگی۔ یہ تمہارے سامنے نہیں کھائیں گے تاکہ تم ان سے راضی ہو جاؤ، حالانکہ اگر تم ان سے راضی ہو بھی گئے تو اللہ ہرگز ایسے فاسق لوگوں سے راضی نہ ہوگا۔ یہ بدوی کفر و نفاق میں زیادہ سخت ہیں اور ان کے معاملہ میں اس امر کے امکانات زیادہ ہیں کہ اس دین کے حدود سے ناواقف ہیں جو اللہ نے اپنے رسول پر نازل کیا ہے، اللہ سب کچھ جانتا ہے اور حکیم و داناست۔ ان میں ایسے ایسے لوگ موجود ہیں

۱۷۔ پہلے فقرے میں صرف نظر سے مراد درگزر ہے اور دوسرے فقرے میں قطع تعلق۔ یعنی وہ تو چاہتے ہیں کہ تم ان سے تفریق نہ کرو، مگر بہتر یہ ہے کہ تم ان سے کوئی واسطہ ہی نہ رکھو اور سمجھ لو کہ تم ان سے کٹ گئے اور وہ تم سے۔

۱۸۔ جیسا کہ ہم پہلے بیان کر چکے ہیں یہاں بدوی عربوں سے مراد وہ دیہاتی و صحرائی عرب ہیں جو مدینہ کے اطراف میں آباد تھے۔ یہ لوگ مدینہ میں ایک مضبوط اور منظم طاقت کو اٹھے دیکھ کر پہلے تو مرعوب ہوئے، پھر اسلام اور کفر کی آویزشوں کے دوران میں ایک مدت تک، موقع مناسبی وہاں حکومتی کی روش پر چلتے رہے، پھر جب اسلامی حکومت کا اقتدار حجاز و نجد کے ایک بڑے حصے پر چھا گیا اور مخالف قبیلوں کا ذور اس کے مقابلہ میں ٹوٹنے لگا تو ان لوگوں نے مصلحت وقت اسی میں دیکھی کہ دائرہ اسلام میں داخل ہو جائیں۔ لیکن ان میں کم لوگ ایسے تھے جو اس دین کو دین حق سمجھ کر سچے دل سے ایمان لائے ہیں اور مخلصانہ طریقہ سے اس کے تقاضوں کو پورا کرنے پر آمادہ ہوں۔ بیشتر بدویوں کے لیے قبول اسلام کی حیثیت اپنا مقام و اعتبار کی نہیں بلکہ محض مصلحت اور پالیسی کی تھی۔ ان کی خواہش یہ تھی کہ ان کے حصہ میں صرف وہ فوائد آجائیں جو برسر اقتدار جماعت کی وکالت اختیار کرنے سے حاصل ہوا کرتے ہیں۔ مگر وہ اخلاقی بندشیں جو اسلام ان پر عائد کرتا تھا، وہ نماز روزے کی پابندیاں جو اس دین کو قبول کرتے ہی ان پر لگ جاتی تھیں، وہ زکوٰۃ جو باقاعدہ تحصیل داروں کے ذریعہ سے ان کے غلٹانوں اور ان کے گھروں سے وصول کی جاتی تھی وہ ضبط و نظم جس کے شکنجے میں وہ اپنی تاریخ میں پہلی مرتبہ کسے گئے تھے، وہ جان و مال کی قربانیاں جو لوٹ مار کی لڑائیوں میں نہیں بلکہ خالص راہِ خدا کے جہاد میں اُسے دن ان سے طلب کی جا رہی تھیں، یہ ساری چیزیں ان کو شدت کے ساتھ ناگوار تھیں اور وہ ان سے بچھا چھڑانے کے لیے ہر طرح کی چال بازیوں اور بہانہ سازیوں کرتے رہتے تھے۔ ان کو اس سے کچھ بحث نہ تھی کہ حق کیا ہے اور ان کی اور تمام اینٹوں کی حقیقی فلاح کس چیز میں ہے۔ انہیں جو کچھ بھی چسپی تھی وہ اپنے مادی مفاد، اپنی آسائش، اپنی زمینوں، اپنے اونٹوں اور بکریوں اور اپنے خیمے کے آس پاس کی محدود دنیا سے تھی۔ اس سے بالاتر کسی چیز کے ساتھ وہ اُس طرح کی عقیدت تو رکھ سکتے تھے جیسی پیروں اور فیروں سے رکھی جاتی ہے کہ یہ ان کے آگے نذر و نیاز پیش کریں اور وہ اس کے عوض ترقی روزگار اور آفات سے تحفظ اور ایسی ہی دوسری اغراض کے لیے ان کو تعویذ گنڈے دیں اور ان کے لیے دعائیں کریں، لیکن ایسے ایمان و اعتقاد کے لیے وہ تیار نہ تھے جو ان کی پوری تمدنی، مادی اور معاشرتی زندگی کو اخلاق اور قانون کے ضابطہ میں کس دے اور مزید برآں ایک عالمگیر اصلاحی مشن کے لیے ان سے جان و مال کی قربانیوں کا بھی مطالبہ کرے۔

ان کی اسی حالت کو یہاں اس طرح بیان کیا گیا ہے کہ شہریوں کی نسبت یہ دیہاتی و صحرائی لوگ زیادہ منافقانہ رویہ رکھتے ہیں اور حق سے انکا کی کیفیت ان کے اندر زیادہ پائی جاتی ہے۔ پھر اس کی وجہ بھی بتادی ہے کہ شہری لوگ تو اہل علم اور اہل حق کی صحبت سے مستفید ہو کر کچھ دین کو اور اس کی حدود کو جان بھی لیتے ہیں، مگر یہ بدوی چونکہ ساری ساری عمر باہل ایک مادی حیوان کی طرح شب و روز رزق کے پھیر ہی میں پڑے رہتے ہیں اور حیوانی زندگی کی ضروریات سے بلند تر کسی چیز کی طرف توجہ کرنے کا انہیں موقع ہی نہیں ملتا اس لیے دین اور اس کے (باقی حاشیہ صفحہ ۱۳۰ پر)

جو راہ غذا میں کچھ خرچ کرتے ہیں تو اسے اپنے اوپر بردستی کی چٹی سمجھتے ہیں اور تمہارے حق میں زمانہ کی گردشوں کا انتظار کر رہے ہیں اگر تم کسی جگر میں پھنسو تو وہ اپنی گردن سے اس نظام کی اطاعت کا قلابہ اتار پھینکیں جس میں تم نے انہیں کس دیا ہے حالانکہ بدی کا چکر خود انہی پر مسلط ہے اور اللہ سب کچھ سنتا اور جانتا ہے۔ اور انہی بدیوں میں کچھ لوگ ایسے بھی ہیں جو اللہ اور روزِ آخرت پر ایمان رکھتے ہیں اور جو کچھ خرچ کرتے ہیں اسے اللہ کے ہاں تقرب کا اور رسول کی طرف سے رحمت کی دعائیں لینے کا ذریعہ بناتے ہیں۔ ہاں! وہ ضرور ان کے لیے تقرب کا ذریعہ ہے اور اللہ ضرور ان کو اپنی رحمت میں داخل کرے گا، لہذا اللہ درگزر کرنے والا اور رحم فرمانے والا ہے؟

۴۱۲

وہ ہمارا انصار جنہوں نے سب سے پہلے دعوتِ ایمان پر لبیک کہنے میں سبقت کی، نیز وہ جو بعد میں راستبازی کے ساتھ ان کے پیچھے آئے، اللہ ان سے راضی ہو اور وہ اللہ سے راضی ہوئے، اللہ نے ان کے لیے ایسے باغ مہیا کر رکھے ہیں جن کے نیچے نہیں بہتی ہوں گی اور وہ ان میں ہمیشہ رہیں گے، یہی عظیم انشان کامیابی ہے۔ تمہارے گرد و پیش جو بدوی رہتے ہیں ان میں بہت سے منافق ہیں اور اسی طرح خود مدینہ کے باشندوں میں بھی منافق موجود ہیں جو ففاق میں طاق ہو گئے ہیں، تم انہیں نہیں جانتے، ہم ان کو جانتے ہیں، قریب ہے وہ وقت جب ہم ان کو دور ہری سزا دیں گے پھر وہ زیادہ بڑی سزا کے لیے واپس لائے جائیں گے کچھ اور لوگ ہیں جنہوں نے اپنے قصوروں کا اعتراف کر لیا ہے، ان کا عمل مخلوط ہے، کچھ نیک اور کچھ بد۔ بعد نہیں کرنا ان پر پھر مہربان ہو جائے کیونکہ وہ درگزر کرنے والا اور رحم فرمانے والا ہے۔ اسے نبی! تم ان کے اموال میں سے صدقہ لے کر انہیں پاک کر دو اور (نیک کی راہ میں) انہیں بڑھاؤ اور ان کے حق میں دعائے رحمت کرو کیونکہ تمہاری دعا ان کے لیے

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۳۹) حدود سے ان کے ناواقف رہنے کے امکانات زیادہ ہیں۔

یہاں اس حقیقت کی طرف بھی اشارہ کر دینا غیر موزوں نہ ہوگا کہ ان آیات کے نزول سے تقریباً دو سال بعد حضرت ابو بکرؓ کی خلافت کے ابتدائی عہد میں امداد اور منہ زکوٰۃ کا جو طوفان برپا ہوا تھا اس کے ابتداء میں ایک بڑا سبب یہی تھا جس کا ذکر ان آیات میں کیا گیا ہے۔

(حواشی صفحہ ۳۹) اللہ مطلب یہ ہے کہ جو زکوٰۃ ان سے وصول کی جاتی ہے اسے یہ ایک جرمانہ سمجھتے ہیں۔ سازفوں کی ضیافت و مہمانداری کا جو حق ان پر عائد کیا گیا ہے وہ ان کو بڑی طرح کھلتا ہے۔ اور اگر کسی جنگ کے موقع پر یہ کوئی چنہ دیتے ہیں تو اپنے دلی جذبہ سے رضائے الہی کی خاطر نہیں دیتے بلکہ بادلِ ناخوامتہ اپنی وفاداری کا یقین دلانے کے لیے دیتے ہیں۔

لہذا یعنی اپنے نفاق کو چھپانے میں اتنے مشتاق ہو گئے ہیں کہ خود نبی صلی اللہ علیہ وسلم بھی اپنی کمال درجے کی فراست کے باوجود ان کو نہیں پہچان سکتے تھے۔ دوسری سزا سے مراد ہے کہ ایک طرف تو وہ دنیا جس کی محبت میں مبتلا ہو کر انہوں نے ایمان و اخلاص کے بجائے منافقت اور فساداری کا رویہ اختیار کیا ہے ان کے ہاتھ سے جائے گی اور یہ مال و جاہ اور عورت حاصل کرنے کے بجائے الہی ذلت و نامرادی پائیں گے۔ دوسری طرف جس مشن کو یہ ناکام دیکھتا اور اپنی چال بازیوں سے ناکام کرنا چاہتے ہیں وہ ان کی خواہشوں اور کوششوں کے علی الرغم ان کی آنکھوں کے سامنے فروغِ یاسے گا۔

وہ تسکین ہوگی، اللہ سب کچھ سنتا اور جانتا ہے۔ کیا ان لوگوں کو معلوم نہیں ہے کہ وہ اللہ ہی ہے جو اپنے بندوں کی توبہ قبول کرتا ہے اور ان کی خیرات کو قبولیت عطا فرماتا ہے، اور یہ کہ اللہ بہت معاف کرنے والا اور رحیم ہے؟ اور اسے نبی ان لوگوں سے کہہ دو کہ تم عمل کرو، اللہ اور اس کا رسول اور مومنین سب دیکھیں گے کہ تمہارا طرز عمل اب کیا رہتا ہے، پھر تم اس کی طرف پٹائے جاؤ گے جو ٹھلے اور چھپے سب کو جانتا ہے اور وہ تمہیں بتا دے گا کہ تم لے یہاں جھوٹے مدعی ایمان اور گناہ گار مومن کا فرق صاف صاف واضح کر دیا گیا ہے۔ جو شخص ایمان کا دعویٰ کرتا ہے مگر فی الواقع خدا اور اس کے دین اور جماعت مومنین کے ساتھ کوئی خلوص نہیں رکھتا اس کے عدم اخلاص کا ثبوت اگر اس کے طرز عمل سے مل جائے تو اس کے ساتھ سختی کا برتاؤ کیا جائے گا، خدا کی راہ میں صرف کرنے کے لیے وہ کوئی مال پیش کرے تو اسے رد کر دیا جائے گا، مر جائے تو نہ مسلمان اس کی نماز جنازہ پڑھیں گے اور نہ کوئی مومن اس کے لیے دعائے مغفرت کرے گا چاہے وہ اس کا باپ یا بھائی ہی کیوں نہ ہو۔ بخلاف اس کے جو شخص مومن ہو اور اس سے کوئی غیر مخلصانہ طرز عمل سرزد ہو جائے تو اپنے قصور کا اعتراف کر لے تو اس کو معاف بھی کیا جائے گا، اس کے صدقات بھی قبول کیے جائیں گے اور اس کے لیے دعائے رحمت بھی کی جائے گی۔ اب یہی بات کہ کس شخص کو غیر مخلصانہ طرز عمل کے صدور کے باوجود منافق کے بجائے محض گناہ گار مومن سمجھا جائے گا، تو یہ تین سیاروں سے پرکھی جائے گی جن کی طرف ان آیات میں اشارہ کیا گیا ہے۔

(۱) وہ اپنے قصور کے لیے عذرات لنگ اور تاویلات و توجیہات پیش نہیں کرے گا بلکہ جو قصور ہوا ہے اسے سیدھی طرح صاف صاف مان لے گا۔

(۲) اس کے سابق طرز عمل پر نگاہ ڈال کر دیکھا جائے گا کہ یہ عدم اخلاص کا عادی مجرم تو نہیں ہے۔ اگر پہلے وہ جماعت کا ایک صالح فرد رہا ہے اور اس کے کارنامہ زندگی میں مخلصانہ خدمات، ایثار و قربانی، اور سبقت دہی الخیرات کا ریکارڈ موجود ہے تو باور کر لیا جائے گا کہ اس وقت جو قصور اس سے سرزد ہوا ہے وہ ایمان و اخلاص کے عدم کا نتیجہ نہیں ہے بلکہ محض ایک کمزوری ہے جو وقتی طور پر رونما ہو گئی ہے۔

(۳) اس کے آئندہ طرز عمل پر نگاہ رکھی جائے گی کہ آیا اس کا اعتراف قصور محض زبانی ہے یا فی الواقع اس کے اندر کوئی گہرا احساسِ مذمت موجود ہے۔ اگر وہ اپنے قصور کی تلافی کے لیے بے تاب نظر آئے اور اس کی بات سے ظاہر ہو کہ جس نقص ایسانی کا نقش اس کی زندگی میں ابھر آیا ہے اسے مٹانے اور اس کا تدارک کرنے کی وہ سخت کوشش کر رہا ہے، تو سمجھا جائے گا کہ وہ حقیقت میں نادم ہے اور یہ مذمت ہی اس کے ایمان و اخلاص کی دلیل ہوگی۔

محدثین نے ان آیات کی شان نزول میں جو واقعہ بیان کیا ہے اس سے یہ مضمون آئینہ کی طرح روشن ہو جاتا ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ یہ آیات ابوہریرہ اور انہی جیسے سات آٹھ دوسرے صحابہ کے معاملہ میں نازل ہوئی تھیں۔ ابوہریرہ ان لوگوں میں سے تھے جو بیت عقبہ کے موقع پر ہجرت سے پہلے اسلام لائے تھے پھر یہ جنگ بدر، جنگ احد اور دوسرے سوکوں میں برابر شریک رہے، مگر غزوہ تبوک کے موقع پر نفس کی کمزوری نے غلبہ کیا اور یہ کسی عذر شرعی کے بغیر بھیجے گئے۔ جب نبی صلی اللہ علیہ وسلم غزوہ تبوک سے واپس تشریف لائے اور ان کو معاف ہوا کہ پیچھے رہ جانے والوں کے متعلق اللہ اور رسول کی کیا رائے ہے تو انہیں سخت مذمت ہوئی۔ انہوں نے اپنے آپ کو خود ایک ستون سے بانڈھ لیا اور کہا کہ مجھ پر خواب و خور حرام ہے جب تک میں معاف نہ کر دیا جاؤں یا پھر جاؤں۔ چنانچہ کئی روز وہی طرح بے آب و دانہ اور بے خواب بندھے رہے حتیٰ کہ بیہوش ہو کر گر پڑے۔ آخر کار جب انہیں بتایا گیا کہ اللہ اور رسول نے تمہیں معاف کر دیا ہے (باقی حاشیہ صفحہ ۲۳ پر)۔

کیا کرتے رہے ہو۔

کچھ دوسرے لوگ ہیں جن کا معاملہ ابھی خدا کے حکم پر ٹھہرا ہوا ہے، چاہے انہیں سزا دے اور چاہے ان پر از سر نو مہربان ہو جائے اور سب کچھ جانتا ہے اور حکیم و دانائے۔

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۳۱) کر دیا تو انہوں نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا کہ میری توبہ میں یہ بھی شامل ہے کہ جس گھر کی آسائش نے مجھے فرض سے غافل کیا ہے اور اپنے تمام مال کو خدا کی راہ میں دیدوں، مگر نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ سارا مال دینے کی ضرورت نہیں، صرف ایک تنائی کافی ہے، اور وہ انہوں نے اسی وقت فی سبیل اللہ وقف کر دیا۔ تقریباً یہی معاملہ ان دوسرے اصحاب کے ساتھ بھی پیش آیا جو اس قصور میں ابو بابر کے ساتھ شریک تھے۔ یہ سب حضرات عادی غیر مخلص نہ تھے بلکہ ان کا پھلکارنا سزا زندگی ان کے اخلاص ایمانی پر دلیل تھا۔ ان میں سے کئی عذرات نہیں ترستے بلکہ قصور کو سیدھی طرح تصور مان لیا۔ انہوں نے اعتراف قصور کے ساتھ اپنے طرز عمل سے ثابت کر دیا کہ وہ دائمی نہایت نادان اور اپنے اس گناہ کی تلافی کے لیے سخت بے چین ہیں۔

اس سلسلہ میں ایک اور مفید نکتہ پر بھی نگاہ رہنی چاہیے جو ان آیات میں ارشاد ہوا ہے۔ وہ یہ کہ گناہوں کی تلافی کے لیے زبان اور قلب کی توبہ کے ساتھ ساتھ عملی توبہ بھی ہونی چاہیے، اور اس عملی توبہ کی ایک شکل یہ ہے کہ آدمی خدا کی راہ میں مال خیرات کرے۔ اس طرح وہ گندگی جو نفس میں پرورش پارہی تھی اور جس کی بدولت آدمی سے گناہ کا صدور ہوا تھا، دور ہو جاتی ہے اور خیر کی طرف پلٹنے کی استعداد بڑھتی ہے۔ گناہ کرنے کے بعد اس کا اعتراف کرنا ایسا ہے جیسے ایک آدمی جو گڑھے میں گر گیا تھا، اپنے گرنے کو خود محسوس کرے۔ پھر اس کا اپنے گناہ پر شرمسار ہونا، معنی رکھتا ہے کہ وہ اس گڑھے کو اپنے لیے نہایت بری جائے قرار سمجھتا ہے اور اپنی اس حالت سے سخت تکلیف میں ہے۔ پھر اس کا صدقہ و خیرات اور دوسری نیکیوں سے اس کی تلافی کی سزا کرنا گڑھے سے نکلنے کے لیے ہاتھ پاؤں مارنا ہے۔

(حواشی صفحہ ۲۸) ملے مطلب یہ ہے کہ آخر کار سارا اس خدا کے ساتھ ہے جس سے کوئی چیز چھپ نہیں سکتی اس لیے بالقرض اگر کوئی شخص دنیا میں اپنے نفاق کو چھپانے میں کامیاب ہو جائے اور انسان جن جن میاروں پر کسی کے ایمان و اخلاص کو پرکھ سکتے ہیں ان سب پر بھی پورا اثر جانے تو یہ نہ سمجھنا چاہیے کہ وہ نفاق کی سزا پانے سے بچ نکلا ہے۔

۳۵ یہ لوگ ایسے تھے جن کا معاملہ مشکوک تھا۔ ان کے منافق ہونے کا فیصلہ کیا جاسکتا تھا، گناہ گار مومن ہونے کا۔ ان دونوں چیزوں کی علامات ارمی، پوری طرح نا بھری تھیں اس لیے اللہ تعالیٰ نے ان کے معاملہ کو ملتوی رکھا، نہ اس معنی میں کہ فی الواقع خدا کے سامنے معاملہ مشکوک ہے بلکہ اس معنی میں کہ مسلمانوں کو کسی شخص یا گروہ کے معاملہ میں اپنا طرز عمل اس وقت تک متعین نہ کرنا چاہیے جب تک اس کی پوزیشن ایسی ملاقات سے واضح نہ ہو جائے جو علم غیب سے نہیں بلکہ حس اور عقل سے جانچی جاسکتی ہوں۔